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ííodzsa Milán neve ismerős hangzású a há- 
i-Iötti magyar újságolvasó közönség fü­

leinek.
Az összeomlás előtti Magyarország r.arla- 
-síjében a felvidéki tótok nemzetiségi kö- 

'-.-seinek volt szószólója Hodzsa Milán, 
.vek román részről Maoiu Gyula és Vaida 

: rdor voltak fegyvertarsak 
> háború előtti magyar parlament nemzeti- 

i: ép viselői közül eleddig csak a román 
Gvnia és Vaida Sándor emelkedtek mi- 
inóki méltóságra, most — elég későn 

iodzsa Milán is elérkezett álmai és ambi- 
.ielelőpontjára: a cseh kormány uj mi- 

t xzterelnöke lett, . •
He -a Milán karrierjére jóleső érzéssel 

•k az utódállamok demokratikus ér- 
s -ebbségei, mert ez a hajdani kisebbsé- 

. :;e:kus nem maradt hűtlen régi eszmé- 
— a népek szabadságához és kultu- 

; rendelkezésének elismeréséhez.
»Illan egy demokratikus ország de- 

' 5kas miniszterelnöke lett s eddigi pá- 
alatt mindig a kisebbségekkel való 

?rműködést és megértést hirdette, szem- 
- : régi fegyvertársával, 

íirtvsa Milán nem a pallanaVnyi érdekek, 
:.ö-n prcvideneialitást nélkülöző politi- 
: gások utján halad, mert valóban ha- 

< etemes érdekeit nézi és nem kizá- 
■ gyén! és pártérdekeit, 

ott Csehszlovákia a három utódállam 
legpolyglotíabb állam. Hatalmas né- 

é-agyé! és magyar kisebbségek élnek te- 
. ten s a németek egy részét leszámítva, 

k a kisebbségek ma konstruktívan helyez- 
r. e! a köztársaság keretei között.

r.-uktivan, mert a valóban demokrati- 
k 'társaság szabadságjogaival láncolja 

/. -h „ideg-aijtit“ s nem elnyomó intéz* 
■léseivel.
i lodzsa Miián ennek a demokratikus re- 

<‘gí ik jelentős személyi biztosítéka a 
•-ágban s ezért jelenti miniszterelnök- 

kinevezése nemcsak a köztársaság 
Etikus kisebbségeinek örömét, hanem 

akik — kisebbségi sorsban tengőd- 
köztársaság határain túl élnek.
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„Az ország az egyesülés éta nem volt a maihoz 
hasonló súlyos helyzetben“

Tatarescu meleghangú 
beszédben fegyver- 
szünetet kért az ellen­
zéki pártoktól

v\
VILÁG TCKRB

Á Romám? helyzete ismét szilárd­
nak tekinthető

Okúi i$k$íáí&néttHL

A király nem tartja alkalmasnak az Időt 
uj választásokra

' i h: lügyminiszter körrendeletben u?a- 
a prefektusokat, kegy nyomjanak ei 

raji, nemzetiségi és osztályellenes Iz­
sót akadályozzák meg a különböző 
•ok viselését is. 

u történt ?
r.> itatta eszébe lnculet bel ügy min is zt< ■ r- 

■■y érvényben van egy törvény, amo- 
ien’egl liberális parlament szavazott 

• > anarchista szélsőségek ellen és am?- 
Tatareseu-kormánvnak nem mindig 

t alkalmazni ?
1 nem vetett számot a kormány azzal, 
-i! tu’ságosan üdítő látványt nyújt sok 
u.űj utóbb az országban történik? 
c-e észre ÍA< :sU t belügyminiszter is, 

.-it'jvf-ä, dolog politikai manőverekhez 
anyrchikus szervezeteket felhasznál­

óért ezek egy adott pillanatban kisikol-
■ : ax kezéből és ellene fordulhatnak ?

ka ez igy van: kérdés az, vájjon nem 
-.ett-e el a kormány ezzel a szigorú kör- 

" ndelettel ?
-í ídet Beszarábiából származik s a cári 
zerszágban nőöt fel, amelynek vezetői az 

'"zemitia kilen gyeket mindig szívesen hasz- 
■ák fel politikai céljaikra. A beiügjmi- 
• tér többet ad a ravaszságra, mint a meg- 

?-A őzödéire és hatásosabbnak tartja a fondor- 
a határozott fellépésnél.

A n>ost kiadott körrendelet tanúsága sze- 
xr a bdiigymiiiLsztériuniban Ls kezdik már 

f látni, hogy nem mehet a végtelenségig ez 
■ pr ütlkbi s hogy a tűzzel való játék kellemet- 

következményekkel járhat.
Talán azt is kezdik belátni, hogy nem de- 
»Kratikus. vagy legalább is magát demokra-

■ ■•sr.ak nevező kormányhoz illő dolog egy 
5 É -ik demokratikus szervezette! szemben a

-'••zta jobboldalt kijátszani politikai adu­
ként.

mindenesetre kérdés az, hogy nem későn
ea a belátás, hogy ne mondjak nagyon

későn ? *

Bucuresti, október 31. (Az Uj Kelet
tud.) Tegnapi számunkban a belpolitikai 
helyzettel foglalkozva ismertettük azokat 
az objektiv okokat, amelyek a Tatarescu- 
kormány helyzetét különösképpen megne­
hezítették. Tatarescu miniszterelnök, aki 

I az ország felfegyverzését mindenek előtt 
álló feladatnak tekinti,

maga is megtorpant, midőn a pénz­
ügyminiszter jelentette, hogy a hadi­
felszerelési programot csakis az or­
szág lakosságára súlyosodé uj terhek 

révén valósíthatják meg.
Idegesítette ezen kiviti Taiarescut, hogy 
egyes munkatársai erőnek erejével újabb 
rendkívüli hiteleket akarnak kicsikarni a 
pénzügyminisztertől, aki nem tudja ezeket 
teljesíteni. Tatarescu egyes munkatársai 
előtt felvetette azt a gondolatot, hogy 
nem-e volna szükség koncentrációs kor­
mányra a felfegyverzés által igényelt he­
roikus intézkedések alkalmazásában.

Nem alkalmas az idő uj vá­
lasztásokra

Ebből a pesszimista hangulatból táplál­
koztak azok a hírek, amelyek a kormány 
pozíciójának megingásáról számoltak be. 
Sinaiaba érve azután a helyzet enyhült, 
Antonescu pénzügyminiszter megegyezett 
a különösen intranzigens Anghelescu dok­
torral és a többi miniszterek is elálltak 
követeléseiktől- Másrészről a Zorile szerint 
a Sinaiaban járt ellenzéki politikusokban 
az a meggyőződés alakult ki, hogy az ural­
kodó most alkalmatlannak találja az időt 
a tömegek megmozdulásához, amit egy uj 
választás maga után vonna.

Kettős királyi audienciájáról a minisz­
terelnök ilyen körülmények között felfris­
sülve utazott el ínsiba, a kormány által 
összehívott közigazgatási konferenciára. 
A beszéd, amelyet Tatarescu Tasiban mon­
dott, s amelyeket alább ismertettünk, me­
rőben eltér attól a harcias tónustól, ame­
lyet Tatarescu még alig néhány héttel az­
előtt Constantában megütött. A miniszter­
einek ezúttal eltekintett minden polémiá­
tól, nem osztogatott-magaviseleti osztály­
zatokat az ellenzéki pártoknak, ezzel szem­
ben meleghangú felhívásban kérte őket, 
hogy az ország súlyos helyzetére váló te­
kintettel szüntessenek be minden ellensé­
geskedést. Nem valószínű, hogy ennek a 
felhívásnak különösebb visszhangja lesz,

de a jelek szerint a kormány mindeneset­
re taktikát fog változtatni a nemzeti pa­
rasztpárttal szemben, amelyet eddig a jobb 
oldali frakció előtérbe tolásával igyekezett 
elnyomni. Az eseményekről az alábbi tu­
dósításunk számol be:

Iasi, október 31. A minisztereket hozó 
külön vonat ma reggel kilenc órakor érke­
zett meg lasiba. A kormány tagjai azon­
nal a 'prefekturára mentek. Ott kezdetét 
vett-e a tartományi konferencia, amelynek 
közigazgatási jellege volt.

te y a kom lány lesi írt

Elsőnek lamandi szólalt fel, aki ezeket 
; mondotta:i

— Üdvözlöm önöket és köszönetét mon­
dok, hogy ezt az országrészt abban a sze- 

1 rencsében és megtiszteltetésben részesítik, 
hogy meglátogatják. Nem kérünk privilé­
giumokat, vagy előnyöket Iasi vagy az ál­
tala képviselt tartomány számára, mert 
tudatában vagyunk annak, hogy a kor­
mánynak egyformán kell kezel­
nie az ország összes területeinek érdekeit. 
De meg kell állapítanunk, hogy alapvető 
változás állott be a központnak ezen or­
szágrész iránt tanúsított magatartásában. 
Ez csak a jelen rezsim alatt lett észlelhe­
tő- Jelentékeny segélyt nyújtottak az is­
kolák, templomok, közegészségügy számá­
ra, a megyék és a moldovai városok fej­
lesztésére. 122 millió lejt adóbónokbaii és 
120 millió lejt effektiv pénzben bocsátot­
tak Iasi rendelkezésére, amivel egyszerre 
megoldották a két évtized óta húzódó prob 
lémákat. 10 milliót folyósítottak az egye­
temi épület kijavítására, kifizettek 50 mil­
liót az egyetem tartozásainak számlájára, 
60 milliót adtak a megyei utak kijavításá­
ra. Most már csak az kívánatos, hogy ez 
a tökéletes építő munka folytonosságot 
nyerjen. Kérem a miniszterelnök urat te­
gyen meg mindent ennek a kívánságnak 
teljesítése végett. Valósuljon meg egyszer 
és mindenkorra a kontinuitás a közigazga­
tásban. Tasiból indultak ki a múltban az 
összes nemesnek mondott politikai ak­
ciók, innen ered a kisajátítás, az általános 
szavazójog és a parasztok letelepítési ak­
ciója. Ami bennünket illet, e nagy múlt 
szerény örököseit, sohasem haboztunk, mi­
kor kötelességünk teljesítéséről volt szó-

(Folytatás az 5-ik oldalon.)

Capitol Mozgó
diadalmas műsora: A testvériséget hirdető film:

Ä keresztes hadiárat
Tekintettel arra, hogy e páratlan, kolosszális fi m záros határideig, csak 7 napig marad­

hat e városban, szombat és vasárnap délelőtt 11 órakor is vetíti a CAPITOL-mozgd,

I Az angol választások
: Felesleges hangsúlyozni, hogy a "-tüsző- 
I bon álló parlamenti választások kivételes 
I fontossággal bírnak nemcsak az angol bel- 
( politika, hanem a nemzetközi helyet szem- 
i pontjából is. Mikor minden kockán forog, 
i midőn olyan problémák várnak megoidás- 
I iá, amelyektől a háoo.u vagy béke srrsa 
I függ, döntő súllyal b!r az, hogy milyen 
I kormány fog real -t *ezni Londonban az 
l angol világbirodalom hatalmas erői fölött. 
I November 14-én ten -h, a választások nap- 
I ján Anglia felé irány, i az egész világ fi- 
l gyelő szeme.
; Három párt vesz rA-zr az angol v.álasz- 
f tási harcban. A leggyengébb közöttük két- 
i ségtelen a liberális párt. még pedig a Sir 
; Herbert Samuel vezetése alatt álló törté- 
} nelmi liberális párt. Az utolsó választásc- 
; kon, amikor a párt élén még Lloyd George 
I állott, ötmillió szavazat esett a liberálisokra.
I Lloyd George időközben félreállott. Mö- 
l götte csak egy kis csoport áll, — az úgy- 
j nevezett „akció-bizottság“ — amely a 
I í,nernaikalmazkodó“ egyházak képviselői- 
! bői rekrutálódik igy nevezik Angliában s 
I domináns anglikán egyháztól független.
> egyházakat.) Lloyd George követői közé 
í tartozik még néhány kisebb politikai tár-
■ sadalmi szervezet vezetője is. Az „akció- 
í bizottság“ programja haladottabb, mint a 
; Herbert Sámuel vezetése alatt álló liberá- 
; lis párté, bár ez is eléggé radikális jelsza-
■ vakkal operál.
• A másik liberális frakció, amelynek é-én
• Sir John Simon volt külügyminiszter ab, 
j többé-kevésbé beolvadt a konzervatív párt- 
I ba, hogy a választási harc szempontjából 
j nem igen jön számításba. Sir John Simon 
i hívei Baldwin listáin jelöltetik magukat.
\ Amikor tehát a liberális pártról van szó,
I ezalatt csak a Herbert Samuéi vezetése 
í alatt álló párt értendő. Általános vélemény 
I szerint ez a liberális párt nem fog elegen- 
i dő szavazatot összegyűjteni ahhoz, hogy 
I több mandátum legyen, tehát, hogy poli- 
í iitikai súllyal bíró frakciót képezzen a jö-
I vő angol parlamentben.
I A második párt, amely az angol váiasz- 
I tók szavazatait kéri, a Labour Party. Ez
• a párt kétszer is kormányzott a múltban,
! anélkül, hogy abszolút többsége lett volna

a parlamentben -A munkások remélik.
, hogy ezúttal sikerül meghóditaniok a több 
I séget. A labouristák világosan körvonala- 
’ zott programmal indulnak a választási 
j harcba. Belpolitikai síkban az állam szo- 
I cialista értelemben váló újjáépítéséi Ígérik.
I Választási felhívásukban a következőket 
\ mondják:
i „Merész, de világos tervet terjeszteí- 
I tünk az ország elé a bankok, a szállítási 
I vállalatok, a szénipar, a villamos üzemek.
I a vas-, acél- és gyapotiparnak az állam 
I tulajdonába való átmenetére vonatkozólag.
I Követeljük továbbá, hogy állami tulajdon­

ba. menjen át a mezőgazdasági földtulaj­
don is. A munkáspárt megbízást kér a vá­
lasztóktól arra, hogy törvényes és alkot­
mányos utón valósíthassa meg program­
ját. Ecélból meg akarjuk szüntetni a lor­
dok házát és módosítani az alsóház ház­
szabályait.“ ,

Külpolitikai vonatkozásban a munkás 
párt szemére veti a Baldwin-kormánynak. 
hogy feltűnő passzivitást tanúsított Ja­
pánnal szemben, midőn ez három évvel ez­
előtt megtámadta Kínát és túl lassan járt 
ei Olaszországgal szemben is az abesszin 

I konfliktus ügyében. A munkáspárt köte- 
í -ez^ magát arra, hogy hatalomra jutása 
esetén minden erejével támogatni fogja a 
A épszövetséget és a kollektiv békeszerző­
dések rendszerét. Kötelezi magát továbbá 
arra, hogy fenntartja azokat a katonai 
erőket, amelyekre Angliának, mint a Nép­
szövetség tgjának szüksége van, A Nép-
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j Wauchope palesztinéi főkorményzó: „Den Gürten hive“. A liverpooli érsek a felekezeti bekéről, Weizmsnn Anglia 
i PaiesatlfiS’-pojitikáiáról és James de Sotschi Id a Palesztina? korinán?/ kötelességeiről

I Az Angle Palestine Club nagyszabású bankettje Londonban
í LoímIoií, ok ober 31. Október 21-én nagy- 
j szabású bankettet rendezeti az Anglo Pales- 
I tinia-n Crab az angol parlament Palesztina- 
; barátainak testű ete Malcolm Macdonald an- 
I goi gyanna.ügyi mi,óra er tiszteletére. A 
I Mayfair-szállóban, megtartott bankett kiemel-
S kpöri

szövetséget és a kollektiv békerendszert 
támogató politika jegyében a Labour 
Party az összes nemzetek általános és egy­
idejű lefegyverzéséért kíván dolgozni-

A harmadik és a legnagyobb párt a 
Baldwin miniszterelnök vezetése ajatt 
álló konzervatív párt. Baldwinnak a né­
hány nappal ezelőtt feloszlatott alsóház­
ban nyomasztó többsége volt. A konzerva- 
tivek remélik, hogy november 14-én meg 
fogják tudni tartani pozíciójukat. Bald­
win október 25-én tartott rádió beszédé­
ben kifejtette pártjának programját- Rá­
mutatott, hogy az általa és Macdonald ál­
tal irányított kormányok kiegyensúlyozták 
a költségvetést, csökkentették az adókat 
és bizonyos mértékben mérsékelték a mun­
kanélküliséget. A világnak egyetlen orszá­
gában sem oly kedvező a helyzet, mint 
Angliában. Baldwin ezután rámutatott ar­
ra, hogy nem annyira a hadifelszerelés fo­
kozását, mint amennyire inkább a brit ka­
tonai erők modernizálását követi. Erre 
már csak azért is szükség van, hogy Ang­
lia eképpen eleget tehesen mindazoknak a 
kötelezettségeknek, amelyek reá, mint a 
Népszövetség tagállamára hárulnak.

Figyelemre méltó, hogy az összes, a vá­
lasztásokon résztvevő pártok egyhangúan 
a Népszövetség aktiv és erőteljes támoga­
tását kívánják és hangsúlyozzák, hogy a 
támadó államokkal szemben kockázatokat 
is kell vállalni. Ezen a ponton nincs véle­
ményeltérés a liberálisok, munkáspártiak 
és konzervatívok között- Ez már csak az­
ért is nagyfontosságu, mert azt jelenti, 
hogy Anglia minden erejét kész felvonul­
tatni a harcos diktatúrák és ezzel párhu­
zamosan a háborúra hajtogató fasizmusok 
ellen.

. .. ——.............—

Mibe kerül a kéú- 
alrtkal háború?

Egész Olaszország területén megkezdőd­
tek az uj ötszázalékos honvédelmi kölcsön 
Jegyzések. Szombaton járt le a régi 3 és 
fél százalékos kölcsön uj ötszázalékos köl­
csönre való átváltásának határideje.

Az oiasz kincstár helyzete szeptember 
30-án a kővetkező volt: A rendelkezésre 
álló tőke 950 millió lira, amiből 772 millió 
az olasz bank folyószámláján, 178 millió a 
kincstári és a pénzverdében van. A pénz­
ügyi mérleg a keletafrikai szállítások és 
kiadások következtében 1618 millió bevé­
telt mutat 1747 millió lira kiadással szem­
ben.

Szeptember hónapban tehát 131 millió 
hiány mutatkozik, ami az augusztusi 239 
millióval együtt negyedévre 424 millió li­
ra hiányt jelent. A múlt évben a hiány 
negyedévre 547 millió volt.

A keletafrikai vállalkozás kiadásai szep­
tember hónapra 633 millió lírát tettek ki, 
az egész negyedévben pedig 1345 millió 
lírát.

A belső államadósságok összege 107.078 
millió a bankjegyforgalom 15-273 millió.

Az olasz bank a legutóbbi tíz napról 
3zóió jelentésében közli, hogy az aranytar- : 
talék 200 millió lírával csökkent.

Fehérolaj (yasefinolajj) !
hordóiét elekben alkalmi vé-élből kifolyólag !

rendkívül olcsó árban :
HBsbshk jéssaF fis Fia

Oradea. Telefon 577.

ke dó eseménye volt London társadalmi és 
politikai éle, ének. A bankettet James de 
Rothschild, ar, angol alsó ház tagja (báró 
Rothschild Ödön fia) nyitotta meg. üdvözölte 
r. gyarmatügyi minisztert és a megjeleni sze­
mélyiségek© . majd rámutatott arra, hogy az 
európai helyzet olybá alakult, hogy a Jewish 
Agency hivatalait emberek özönlik el, akik 
Palesztinába való beengedésüket követelik. 
Ezeknek az embereknek a sorsa nagymérték­
ben Macdonald miniszter és Wauchope fő­
kormányzó kezében van, letéve. Hangsúlyozza,

I hogy Palesztina befogadóképessége egyre no 
I és elérkezett az ideje annak is, hogy a pa- 

(esztin&l kormány felhalmozott költségvetési 
f feleslegeit konstruktiv segítő célokra adják 
I ki. Azok a viharos idők, amelyekre ezeket a 
I pénzeke.: tartogatják, küszöbön vannak már. 

Vihar ideje: éljük. A kormánynak elsősor­
ban arra a nyomorra kell gondolnia, amelyben 

; a világ zsidósága él.
Az első pohárköszöntőt Macdonald gyarmat- 

; ügyi miniszterre dr Weizmcnn Chaim rnon- 
; data. Emlékeztet a Fehér könyvvel k; peso - 
. latos tárgyalásokra, amikor egyesek azt mon- 
í dókák, hogy egy macskának sincs már hely 
l Palesztinában. Malcolm Macdonald több meg- 
I érllSst tanúsított. Neki volt köszönhető, hogy a 
! tárgyalások harmonikus útra terelődi ek és 
: Sir Arthur Wauchope főkormányzóvá való ki- 
l nevezéséhez veze.tek. Ezzel a kinevezéssel 
• vette kezdetét s- mai fejlődés korszaka Pa>- 
: Jeszlinában. Azóta, hogy a szakértők Mjeleai- 
; tették, hogy nincs több hely Pále színá ban, 
l 150 ezer ember vándorol: az országba. És 
I minél löbb jött, annál több hely volt. A zsi- 
I dók ezrei és íizeserei sínylődnek a legrettene- 
1 t-esebb nyomorban. A p:vesztinai kormánynak 
i nagy elégtételéül szolgálhat, hogy menedéket 
1 nyújthatót: az üldözöttek egy részének. Nagy 
j morális győzelme ez a mi korunknak és örök 

időkre egybefonódott ez a teljesítmény Mac 
dóráid és Wruchope nevével.

Weizmann Chaim dicsérete
Ezután Malcolm Macdonald emelkedett szó­

lásra.
— Dr Weizmann kiváló tulajdonságaihoz 

artozik ez udvariasság, szívélyesség és nagy- 
vön ahmág. Ezek a tulajdomságok mai beszé­
dében is kifejezésre jutottak, öröm számom­
ra, hogy dr Weizmann-t a Cionista Szervezeti 
elnöki székében üdvözölhetem. Talán Weiz- 
miann. az egyetlen a jelenlevők között, aki 
megválasztásé,, vegyes érzelmekkel fogadta. 
Kétségtelen, hogy inkább hagyta volna magát 
valamely laboratóriumb: n darabokra tépni, a 
jelenlevők azonban távol szeretnék öt tartani 
az ilyen veszedelmes munkál ól és megőrizni 
öt. a reáváró nagy fele,dalok számára. Weiz­
mann,ra rendkívüli feladatok várnak. Mond­
hatni, egyetlen népnek sem volt valaha höl­
esebb és érdemesebb vezére, mint Gmk yen 
Weizmann, Prófétai vízió van benne. Jellem­
ző. ha valaki már tizennégyéves korában. ar- 
i'ól ir, hogy az súgóé nép vezesse vissza a 
zsidókat Palesztinába.

— Amikor ohmarja Lewi megírta ..Gyer­
mekkor a számüzei ősben“ és „Felkelő ifjú­
ság“ cimii könyvei:.' sokaknak életét irta 
meg, akik ma Palesztinában élnek. Akkor 
azonban a Palesztinába való visszatérés még 
álomnak tűnt. Palesztina ma épül. Minél na­
gyobb :a zsidó nemző'á otthon, annál több 
munkás megy oda, hogy közreműködjék a 
nagy feladat kiteljesítésében. 1932-ben 10.000, 
1934-beni 42.000, 1935 szeptemberéig 44.000
zsidó vándorolt Palesztinába. Mégis" tudom, 
nog sok zsidó kritizál ja a mandatárius hatal­
mat és legélesebben engem, a gyarmatügyi 
minisztert. Sir Arthur Wauchope főkormány- 
zó ellen eddig még senkiiül sem hallottam a 
leghalkabb kritika szavát sem. Ti fiatal em­
berek a ti gyors gondolataitokban azt hiszi­
tek, hogy mi, öregek, lassúak vgyunk; túl­
ságosan elővigyázatosak vagyunk a beván­
dorlási politikában. Nos, ha vannak viták és 
názeleitcrések, úgy ez nem azért van, mintha í 
Anglia _ figyelmen kívül hagyná a Balfour- | 
dekorációban adót ígéretét és vagy mintha I 
egykedvűen néznők azokat a valóban súlyos I 
szenvedéseket, amelyeket a zsidó közösségnek 1 
nux-opa bizonyos részeiben kell elszenvednie. i 

Az (angolok Palesztlna-politiká ja !
~ A mi Politikánk Palesztinában két szem- j 

pontból indul ki. Az első a felelősség Palesz- i

tina összlakosságával szemben, A másik a 
zsidó nemzeti otthon felépítése, örvendünk, 
hogy összenőttünk ezzel a müvei. Mi azt 
akarjuk, hogy a munka jól haladjon. Nem 
akarunk egy gyenge alapokon épülő zsidó 
nemzeti otthont. Biztosak akarunk lenni afe­
lől, hogy szilárd alapokon áll. Bs ha az épí­
tés nő, érezni akarjuk, hogy biztonsága ily 
erős, hogy ellentáll minden esetleges lökés­
nek, míg egy iramon kiteljesülve fog állni 
szemeink előtt.. És jó, hogy zsidók dolgoz­
nak az építésen. Nem csoda az, ami Palesz­
tinában történt, mert ezekben a teljesítmé­
nyekben a zsidó géniusz nyugszik. A zsidó 
géniusznak az emberek morális jólétéért való 
tetteiben ép oly nagy neve van, mint az an­
gol géniusznak az emberek anyagi jólétéért 
való tetteiben. Az az impulzus, mely a zsidó 
nemzeti otthon mögött áll, nagy szellemi erő. 
Gondoskodjao króla, hogy tovább tartson.

— A zsidó államférfiul művészet Paleszti­
nában szerintem, nemcsak annak képessége, 
hogy ott egy zsidó közösség épüljön ki, 
hanem annak képessége is hogy az ott élő 
többi emberekkel is együtt működjék. Ne­
kem együtt kell működni az arabokkal. Nek­
tek olyan feltételeket kell teremteni, melyek 
lehetővé teszik hogy az arabok is veletek dol­
gozhassanak. Ti elismeritek az arabok törté­
nelmi kapcsolatát Palesztinával.; Ez az ö 
hazájuk és érdekeik vannak ott. Nem zsidó 
állam létesítéséről, hanem egy zsidó nemzeti 
otthon felépítéséről van szó. Palesztinában 
hely van mindkét nép számára és éljenek 
egymás mellett. Meggyőződésem szerint a 
Zsidó Nemzeti Otthon létesítése csak javára 
szolgál az araboknak, akiknek életnívóját 
is emeli a zsidó munka. ;

— Kritikus időket élünk és sokan idegesek

a palesztinai helyzet miatt a nemzetközi ese­
mények kapcsán. Van-e alapja valami-y, < 
nyugtalanságnak is, amikor a íökorniányz- ■ 
itt ül közöttünk ? Ha veszély volna Palesz­
tinában, a fökormányzó ott volna.

Ebben a nyugodt emberben mindannyian bíz­
hatunk. Az arabok ése •?. zsidók bizalommal 
és szeretettel tekintenek fel rá. Ugyanez: 
teszi a gyarmatügyi hivatal is.

í Nő a türelem fája
A következő szónok Sir Arthur Wauchop 

palesztinai főkormányzó volt.; Eitsmerök.. 
nyilatkozott Weizmann kiváló egyéniségétől 
majd kijelenti, hogy Ben Gurion jelszavánál; 
a hive: „Földet és vizet!“ Ebnek bizonyítéka 
a Hule-terv gondos kezelése. Nagy jelentő­
séggel bir az erdősítés az országban, a leg­
fontosabb azonban, hogy nő a megértés é- 
megegyezés fája. Ez a. fa nehezen és íassa, 
nő as egész világon, Palesztinában, előrelát ás- 
erős gyökerei vannak. Türelemre, előreltáás- 
ra és bizalomra van szükség.

A. liwerpooli érsek a vallási türelmessé:.; 
mondott pohárköszöntöt. Emlékeztetett áru. 
hogy 1233-ban a pápa a franciák azon kérdé­
sére, hogyan kezeljék a zsidókat, ekép vála­
szolt: Úgy kezeljétek őket, ahogy a keresz­
tények kezelendők, ha pogányok -alatt élnek.

Dr J. H. Hertz beszédében a zsidóság el­
len emelt vádakat ut&stotta vissza. Sir Roben 
Cohen az arab-zsidó együttműködés szüksé­
gességét hangoztatta, James Macdcnak! 
menekültügyi főbiztos arra mutatott rá, hogy 
zsidó nemzeti otthon nélkül egészen remény­
telen volna a menekültek helyzete. Simon 
Marks, Lady Erleigh, P. Horovitz és Bar no: 
Janner képviselő az qrszágépités fokozása 
mellett tett hitet.

1934—35-ben mindössze 12 zsidó
diák veil a német egyetemeken

A Völkischer Beobachter statisztikája a főiskolákról

Berlin, október 31. A „Völkischer Beobach- 
ter“-'ben dr Karl Keller cikket közöl a közok­
tatási reformról a statisztikai adatok tükrei­
ben. A cikkből kitűnik, hogy 1932—33 tan­
évben a német főiskolákon a német állampol­
gárságú diákok közül 3X)8% volt zsidó fele­
kezetű. 1933—34-ben már csak 0.5%, szám- 
szerint 89 volt zsidó. 1934—35 első szemesz­
terében számszerűit 12, százalékban: 0.15 
volt a zsidó diákok számaránya a főiskolákon.

A külföldi illetőségű diákoknál, mely ka­

tegóriának egy negyedét alkották ezelőtt i 
zsidók, 7.23%i-ra csökkent a számarányul:.

A nem tiszta árják száma nagyobb. 1933- 
ban a poroszországi főiskolákon 1635 nem 
tiszta árja diák volt, ebből csaknem három­
negyed rész (188) tisztái zsidó és több mir 
egy negyedrész (447) vegyesházasságból sző.i - 
maze t diák. akik kivétel nélkül kereszt én*-- 
felekezetüek. Ma a nem tiszta árják a ré­
met illetőségű diákok 1.34% -át képezik.

összesen harmincegy és léimül 
fejt sikkasztott a bucoresti

tőzsdeágens
23 millió lei értékű részvény és ériákpgpir tűnt ei Badűrsu kezén

Bucuresfij október 31. A bucuresti tőzs­
debizottság tegnap délután foglalkozott 
Badar au ágens ügyével, aki ismeretesen 
csodbement, sokmillió lejjel károsítva meg 
ügyfeleit. A tőzsdebizottság három ágenst 
bízott meg a Badarau ellen eddig beadott 
feljelentések kivizsgálásával. A három 
ágens tegnap beterjesztett jelentése
rint Badarau likvidálatlan ügyleteinek ősz 
szege 31 ^millió 600 ezer lejt tesz ki. Ez a 
következőképpen oszlik meg:

Egymillió lejes hiány a szorosabb érte­

lemben vett tőzsdei ügyieteknél.
Hétmillió 600 ezer lej készpénzhiány 

részvényvásárlás, vagy tőzsdei spekuláció 
céljára letétbe helyezett összegeknél.

Huszonhárom millió lej értékű részvény 
és értékpapír hiánya.

A három ágens bejelentette, hogy jelen­
tésüket a kapott feljelentések alapján ké­
szítették el és Badarau könyveit még nem 
vizsgálhatták át, miután ezek az ügyész­
ség birtokában vannak.

1
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Göbbeis dr. megcsuíolja | 
a zsidó hősí halottak 

emlékezetét
Berlin, október 31. A Zsidó Távirati Iro- 

-;.-4* jelentése szerint Göbbeis dr- propagan- { 
. -..r. szter a következő körrendeletét ad- |

■a ki: >
minisztérium, összes alárendelt hiva- j 

.. ii közlöm, hogy tilos az elesett zsi- 
revét a világháború áldozatainak em-

■ - •; és emlékműveire rávezetni.
jenek arra. hogy ezt a tilalmat min-

- . tiszteletben tartsák.“
- /. ágháboru után az összes németor-

v árosokban és nagyobb üzemekben j 
-áriákat állítottak fel a városhoz, 

..temekhez tartozó elesettek tisztele- 
Az elesettek neveit abc sorrendben 
trá a táblákra. A nürnbergi tor­

it hirdetése után többször előfor- 
igy emléktáblák előtt német mun- 
és alkalmazottak felháborodásuk- 

■■-j'ak kifejezést afölött, hogy zsidó 
■■lőttek gyermekeit és hozzátarto- 

-mólja. A nemzeti szocialista üze- 
értesítették erről a propaganda 

■ rmot amire Göbbeis dr. a fenti 
kibocsátásával válaszolt. A kör- 

nek megfelelően a nemzeti szocia- i 
.7.erei sejtek több vállalat vezetősége \

. . a követelést terjesztették, hogy a j 

.e ‘ k neveit távolítsák el az em- = 
n r táblákról.

m, október 31. A Times mai szá- 
Lo -. Cecil: foglalkozik Göbbeis 

-.'.-■■érti és a következőket Írja: 
z - körrendelet állítólag nem jelenti 

• vár meglévő emléktáblákról 
.-Ik a zsidó nevek:, bár e megkü- 

értc'mét vajmi nehéz belátni- 
/••■ korra r y Igen dolgokra ve­

tik, Németországra számára rém lesz 
hogy az angol nép túlnyomó

■ • '■/-' k szimpátiáját, vagy akár tisz- i 
■; : issza szerezze.“

,,Undorral fordulok el...“ 
r‘écs, október 31. Az osztrák-magyar 
[sereg 47. gyalogos hados z " ’ nak egy

.-anc'.noka: í.ovag Franz Weihs-Ti- 
íeinprog a Neues Wiener Ta- 

eíso v: - a következőket írja:
- - hogy katona-szive-
r nem z yarta fel oly mélyen 

mint a hír, hegy német, katonák 
ák hazájukért hősi halált haltak, 

táblákról, mert zsidó valla­
tok. Mint igazi katolikus, távol áll 

t ureimetenség és mint egy 
k V.oükus katonacsalád sarja 

adót tan állok ezzel a megfoghatat- 
síklással szemben. Hogy té- 

x r". ennyire emberek, hogy 
'zzák a kegyeletet olyan katonák- 

5 ' ükét áldozták a, ha- 
v tudom elhinni,, hogy e szégyen 

■ 'iori.t szerzője e kitaszított baj­
idalán harcolt és átélte volna \ 
omit ezek a. halott hősök szenved- I 

teljes«tettek- Hazájukhoz való oda- j 
mn hő.:; halált haltak ezek a kato- 

; ident feláldoztak, amit az ember 
• í!-?. Megfogadhatatlan, hogy ilyen 

emlékezetét egész egyszerűen tö- j
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-ty én, mint osztrák tiszt, szolidáris 
fzésben mindazon katonákkal, akik 

: egüket egészen a halálig teljesitet- 
mé'ységes undorral fordulok el ilyen 

' '-kédestől, amely a halottakat még egy­
ség gyilkolja, a hátramaradottaktól 

mg elveszi az utolsó vigaszt és kegyet- 
■ ■ u j fájdalmakat kavar fel lelkűkben, 

•d régi osztrák katonaszellemünk kér- 
: hol van itt a morál, az igazságosság, 

Na, a hűség, a bajtársi szellem? A né- 
Reichswehr a régi lovagias német had 

-"k utódja, nyilatkozzék!“
Közbelép a hadügyminisztérium ? 

kra<ja,' október 31. Berlini jelentés sze- 
’ ? a nemet hadügyminisztérium állítólag

’okozását jelentette be Göbbelsnek a 
' -nó katonák nevének törlésével kapcso- 

: rer.-'b lete ellen, amelyet a hadügymi- 
7 ! riurn intervenciója következtében ái- 

' 1 ; hatálytalanítani fognak. Ennek 
'den c meglévő emléktáblákról va- 

n’j r g nem fognak lekerülni a zsidó 
, ■nílk nevei. A gyakorlatban azonban 
, ' ’ j i'örrendelete mindenesetre oda fog

10Sy újonnan felállítandó táblákra 
■ ik rá a zsidó katonák neveit.

az ara 4 ej

Nem tartanak már háború veszéiyétőí Psies^tinában. 
Fegyvereket találtak araboknál

Jeruzsálem, otkóber 31./ Mint jelen‘ettük, 
október 26-án zajlott le a palesztinai arab 
pártok által elrendelt általános sztrájk. a.melv 
tiltakozás kívánt lenni az állítólagos zsidó 
fegyvercsempészés és annak a kormány ré­
széről való megtürése ellen.

A sztrájk nem volt teljes, illetőleg az arab 
lakosság nem hajtotta azt végre teljes mér­
tékben. Számos arab üzlet és vendéglő nyit­
va tartott a sztrájk napján és arab autóbu­
szok is közlekedtek. Általában nyugodt at­
moszférában zajlott le a sztrájk és csak Jaf- 
fában és Nabluszban került sor kisebb rend­
zavarásokra. Nabluszban, mely t szta arab 
város, 400 főnyi arab ifjúsági tömeg tünte­
tett és a szamaritánusok telepén, mely a Ge- 
iizim hegy tövében van, néhány ablakot ver­
tek be. Sebesülés azonban nem történt.

A palesztinai rendőrség már pénteken meg­
erősített szolgálatot teljesített az egész or- 

’ szágban.
I Jeruzsálem, október 31. A palesztinai arab 

ifjúsági szövetség november 2-ra, a Balfour- 
déklaráció évfordulójára konferenciát hívóit 
egybe Nabluszba, a következő napirenddel:

1. A zsidó fegyvei-csmpészés veszedelme. 
2. Távirat a fokorrnányzónak és az arabok 
válasza-i 3. A bevándorlás és földvásárlás kér­
dése. 4. Pa! esz . in a. és az abesszin háború.

Jeruzsálem, október 31. Tulkeremben tar­
tott házkutatás során a rendőrség 15 fegy­
vert talált, amelyet a rendőrségre vittek, de 

i onnan titokzatos módon újra eltűnt. Harminc 
I rabot letartóztattak, akik közül 13-at ld~
I sebb bűnét ész el sújtottak, hetet pedig átadtak 
! a haclb’ rőságnak.

Jeruzsálem, október 31. A Falestin című lap 
vies támadást intéz a fdmufti ellen akit az­
zal vádol, hogy o támogatja az olasz propa­
gandát a Közelkeieten.

Jeruzsálem, október 31. Néhány hétbeL ez­
előtt katonai hatóságok utast ásóra katonai 
fc: rakok ópi:éséhez láttak hozzá Akko köze­
iében és nagy aparátussal folytak az építke­
zések. A. napokban pai: ácsot ad ak a munka 
beszüntetésére. Halfában és Akkóban azzal 
nrigyarázzák ezt, hogy már nem tartják 
szükségesnek a rendkívüli katonai biztonsági 
m ézkeaéseket és Palesztinát nem fenyege t 
többé háborús veszély.

---- - - —-----------

-— Kétezer halottja van a lancsiaui műn?- 
clóraktár robbanásának, Shanghaibőil jelentik: 
A lancsiaui municióvaktár robbanása ra 

1 gvobb károkat okozott, mint eleinte hitték, 
í A halottak száma meghaladja a két ezret, 
i Többszáz hulla fekszik a házak romjai alatt. 

A város teljesen elpusztult. A robbanás he­
lyétől 300 méternyire egy német misszió is­
kolája feküdt, amely teljesen tönkrement. A. 
misszió kórházának betegeire ráomlott a te­
tőzet. A kormányzó utast ására a templo­
mokban rendeznek be menedékhelyet a több- 

í ezer hajléMalan számára.
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SPORT
Bizonytalan a vasárnapi 

dujl program
A Haggibbor első csapata a Napocával, 

az ifjúsági a CFR-rel játszik

Cluj, október 31. (Az Uj Kelet tud.) Az 
í-iáre megállapított program szerint vasárnap 
az AMTE —Romania nemzetibajnoki mérkő­
zés került voln j « döntésre. Min hogy azonban 
vasárnap Románia válogatottja Lengyel- 
országgal játszik !és tekintettel arra. hogy 
ÖzanLzló, az AMTE fedezetjátékosa benne 
van a váloga ott keretben, sőt több mint való- 
.-»ziriü, hogy játszik is, a vasárnapra kitűzött 
AMTE--Romania mérkőzést a Nemzeti Baj­
nokság bizottsága .tegnapesti ülésén december 
1-re halasztóba.

Az elmaradt nemzetibajnoki mérkőzés he- 
yébe a Rontania, valamint az U vezetőcége 

iegyekeznek megfelelő programról gondos­
kodni. Először arról volt szó, hogy & Romania 
és Universitatea bará ságos mérkőzést játsza­
nak és hogy a mérkőzés érdekesebb legyen, a 
jávék egy alkalmi kupáért menne és a mér­
kőzés nyertese a kupán kivül nyerné "a ,,leg­
jobb ciuji együttes“ cimet is. Ez >z< terv azon­
ban közbejött akadáyok miat; nem sok si­
kerrel biztat.

Közben a Romania tárgyalásokat- kezdett a 
baiamarei Phönix együttesével barátságos 
mérkőzés megtartása érdekében, amely ter­
mészetesen Clujon lenne. Ez a terv sem vég­
leges, bár -a. Phönixnek hivatalos mérkőzése 
vasárnap nincs.

KAC—CFR derbi

A vasárnapi cluji programnak azonban már 
vn egy kiemelkedő pontja: A B)-iiga küz­
delem. során a két cluji csapat: KAC és CFR 
mérik össze erejüket. A mérkőzés érdekes­
ségé: a helyi Kvalitáson kivül az adja meg, 
hogy a győztesnek allkalma van a veszélyes 
kiesési zónából e kerülni. A mérkőzés erede­
tileg délelőtt. 11 ói-ára volt ki űzve, felmerült 
azonban az a gondolat, hogy azt játsszák a 
délutáni Phönix—Romania mérkőzés előtt. 
Döntés még nincs.

Haggibbor—Na poca
A vasárnapi programon egyébként ismét 

szóhoz ju a Haggibbor első csapata: az ál- 
kerületi bajnokságban a Napoca együttesével 
méri össze erejét. Tekintettel a Haggibbor 
első mérkőzésén mü.artott formájára, valamim 
arra, hogy a vasárnapi találkozóra a csapat 
pihenten, frissen áll ki, valószínű, hogy a 
Haggibbor vasárnap újabb két bajnoki pon ­
tul lesz gazdagabb. Az eső csapaton kivül 
bajnoki: játszik az ifjúsági csapat is, amely a 
múlt hétről elmaradt mérkőzését vívja meg 
a CFR ifjúságival.

A Nemzeti Bajnokságban 
ilyenformán előreláthatólag egy mérkőzés: a 
Kinizsi—Gloria kerti' Timisoaran eldöntésre. 
Amennyiben azonban sem z CFR, sem a NAC 
a válogatottba nem adnak já-.ékost, Oradean 
CFR—NAC mérkőzés lesz.

A B) Ligában a cluji KAC- -CFR mérkő­
zésen kivül a következő mérkőzéseket 
játsszák: Sportul Studentesc—Victoria Bucu- 
restiben, TAC—UDR Timisoaran.

A Nemzeti Bajnokság csoport jainak vasár­
napi szünetje miatt néhány Román Kupa 
mérkőzés is a programon szerepel. Az erdé­
lyi vonatkozású mérkőzések: Olimpia Satu- 
maré- Tricolor Baiamaren. IAR—Sparta. Mé­
diáson, ACFR—Sticla Didóban, SG Sighisoara

-Brasovia, Jiul—Vuturü, Mitierul Lupeni— 
Ariesui Turda Lupeniben, Soimii—HTV Sibiu- 
ba, ILSA—RMTE Timisoaran,

A fenti mérkőzésekre már a bírókat is ki­
küldték. A cluji KAC—CFR mérkőzés: közös 
beleegyezéssel dr Rusu Gabriel vezeti.

Keleti túrára megy a TAC. Tudósítónk je­
lend: A Timisoarai AC, mint minden évben, 
ezidén is keleti túrára megy. A vezetőség a 
részletes programot? már összeállította és azt 
beterjesztette a Nemződ Bajnokság bizott­
sága elé, melytől az engedélyt kell megkapja. 
A túra során a TAC Palesztinában is fog 
játszani.

Box és birkózás a Haggibborban. A Hag­
gibbor tomaszakosztálya mellett megkezdte 
működését a box- és birkózószakosztá y. Be­
iratkozni a tornaórák alatt csütörtökön és 
szombaton este a református gimnázium 
toratermében 6—10 óra közö t lehet.

— Amerika és a berlini olimpiász. Ber­
linből jelentik: A hivatalos német távirati 
iroda néhány nappal ezelőtt azt a hirt kö­
zölte, hogy az amerikai olimpiai bizottság 
„egyhangúlag és véglegesen“ a berlini 
olimpiászon való részvétel mellett döntött. 
A német távirati iroda most felkérte a né­
met lapokat, hogy ne közölje többé ezt a 
hirt, miután az nem felel meg a valóság- 
*ak.

KÖZGAZDASÁG

A kormány megszünteti a külföldi 
devizák háromféle árfolyamait

A készülőben lévő uj devizarendszerrel 
kapcsolatban a kereskedelmi minisztérium 
részéről a következő nyilatkozatot kapta 
a sajtó:

— Tény, hogy a kormány által tervezett 
uj devizarendszer a devizamonopólimn ke­
zelését kivonja a Banca Nationala hatás­
köréből. A kereskedelmi minisztérium kül­
kereskedelmi politikája az eddiginél libe­
rálisabb megoldást követel a devizakeres­
kedelem terén.

— Az a törekvésünk, hogy az összes 
autorizált pénzintézeteket egy oly közös 
szervezetbe tömöritsük, mely szervezetnek 
a feladatát fogja képezni az ország devi­
zakereskedelmének központosítása és irá-

tása. Nem mellékes és nem. mindegy, hogy 
ez a szervezet egy devvübank lesz-e, mely­
ben az összes autorizáU pénzintézetek részt 
vesznek, vagy pedig csak egy adminisz­
tratív hatáskörrel felruházott intézményt 
állítanak majd fel, amely az autorizált 
bankok segítségével a devizakereskedelem 
ellenőrzését fogja végez-ni. Mindenesetre 
csak az autorizált bankok bevonásával le­
het a devizakereskedelem normalizálódását 
elérni és megszüntetni azt a mai anomá­
liát, hogy a külföldi devizáknak három 
különböző árfolyamuk van (hivatalos ár­
folyam, a felárral megterhelt és végül a 
zug-árfolyamok-)

Keresztes háború...
Gondolatok egy monstre-füm be­

mutatója alkalmából
I. Richard, az oroszlánszívű, aki a harma­

dik keresztes hadjáratot vezette, érdekes és 
emlékezetes alakja az angol zsidók .törfcéneté- 

' nek is. Amikor a westminseri apátság temp­
lomában megkoronázták, a londoni zsidók 
követsége is dús ajándékokkal akart eléje 
járulni. A papok és nemesek azonban tilta­
koztak az ellen, hogy zsidók megjelenhesse­
nek ennél az aktusnál. Az voi: a XII. százáé­
ban a babona Angliában, hogy varázslók van­
nak közöttük, éppúgy, mint a nők köze' t. 
Emiatt angol asszonyok se jöhettek a< temp­
lomba. Ezt az ürügyet a zsidóknál eladóso­
dott nemesek a legravaszabb módon kihasz­
nál. ák.

A visszautasított londoni és yorki kü döttsé^ 
visszament a zsidó községházára, ahol elzár­
ták az ajándékokat. Két-három tagja a 
küldöttségnek azonban kíváncsiságból vissza 
ment a koronázó templom elé és be akart oü 
ju:ni. Az örök azonnal visszautasították öke 
A nemesek elhíresztelték a templom előtt ál 
tömeg között, hogy a király utasítására kei 
gették ki a zsidókat a templomból. A tu 
fűtött harcias hangulaban elhitték azt is ne­
kik, hogy a király szabad prédám engedi r 
zsidó '/agyont. A tömeg, közöttük sok ke­
resztes harcos, megrohanta a zsidók háza' 
és ölt és fosztogatott. A király csak a koro­
názási ebéd alkalmával ér.esült az esemé 
nyékről. Azonnal utasította katonáit, hogy 
állítsák helyre a rende: és fogják el 3 bűnö­
söket. Ezek közül azonban már csak kettő: 
hárma: tultak kézrekeriteni. a többi megszö­
kött.

Richarde;. Jeruzsálemből való visszatértébe 
Németországban Leopold elfog - ta és csal 
nagy váltságdíj ellenében juthatot szabad­
lábra. Jellemző az akkori angol zsidókra, 
hegy ók egym:guk háromszor annyival javul­
tak hozzá a váltságdíjhoz, mint London ősz 
szes lakói.

*

Egy találomra kiragodo; eset, amiről a tör­
ténelem e zajos idejéből ránk maradi Renge­
teg zsidó téma adódnék szerzők számára, akii 
a históriából szeretik kielégíteni napjaink ro­
mantikára hajló publikumát. A gigantikus 
Paramount-film, amelyet a tehetsége.- 
Cecill B, de Mille olyan mes'éri kézzel, kő- 
hűséggel és plasztieitással hozott ki „Keresz­
tes háború“ címen, Oroszlánszívű Richárdnak 
nagy szerelmét vetíti elénk.

A király gyermekkora- óta jegyben járt 
Alice hercegnővel, Fülöp francia kirá'y hu 
gával. Richárd azonban már kamaszkoráb ; 
nem egyszer jelentet;e ki. hogy ezt az el 
jegyzsét semmisnek tekinti, mert apjának eb­
ben nem lehet akaratai Fülöp, húgának un­
szolására, elmegy Londonba, hogy kierösza 
kolja a házasságot. Richárd azonban, aki sz 
badságát nem akarja felá dozni, esküt tesz 
hogy csa lakozik & keresztes had jár a" hoz.

A keresztes háború résztvevői tudvalevőleg 
minden igéiét, fogadalom és eskü alól fe; 
voltak mentve. Kivéve az olyan fogadalom 
alól, »mely a Szentföld felszabadítására vo­
natkozott.

*

Akko előtt a muzulmán és keresztes hadak 
összecsapnak. Itt emelkedik tragikus magas 
ságba a két ember szerelme. S ladinnak Je­
ruzsálemben való találkozása Berengáriáva 

. Richárd élete kockán forog és hogy meg 
mentse, Berengária megígéri, hogy felesége 
lesz a szultánnak csak engedje szabadon az an­
golok királyát. A nagy találkozás a szukán 
előtt páratlanul hatalmas jelenete a fi'mnek 
Kimagasló értéke főleg a műnek, hogy az 
érdekfeszitö eseményt gondolatok fü/ik és 
színezik, nem színjátékok és közhelyek. Az 
emberi haladást szolgáló gondolatok mim 
szikrázó fáklyák világítanak bele a középkor; 
környezet sötétjébe.

Cecil,' B. de Milíenek hatalmas sikere vol 
a C'.eopátrával, bár e film körül a főszerep­
lők megválasztása miat: éles támadások érték 
öt a kritika részétől. A „Keresztes hadjárat 
azonban az az alkotás, amely „mindenki 
maga legalkalmasabb helyé:“ tölti be. A 
nyolotiz főbb alakító közöt Loretta Youm. 
és Katherine de Mille, játszák a nagy női sze­
repeket. Annyi méltósággal és természetes 
séggel, hogy mintha nem is filmen játszaná­
nak.

Nagy nyeresége a „Keresztes hadjárat 
nemcsak a filmnek, hanem — amiéit küldi: 
hálásak lehetünk a Paramountnak — az em­
beri haladásnak is. A filmet a Capitolban ve­
títik. Meg kell feltétlenül nézni. (sz.)

Orvosok, mérnökök, 
gyárak I

Minden magyar, német, (25% redukció!) ro­
mán, stb. folyóirat és könyv megrendelhető 
és előfizethető Lepagenál, C5uj. A lapokat 
közvetlenül kapja a kiadótól. Kérjen ingyen 
jegyzéket Lep ágétól, Cluj, jelezve, mely szak­
im érdekli.

Szombat, vasárnap a *
ROYAL-mozgóban: A WASÖYAfcUS

O-hnet György közismert regénye után. Az előadások vasárnap már déle löt: 11 órakor
kezdődnek.

Palesztina kikötőinek forgalma 
négyszeresen meghaladja Romániáét

A palesztinai tengeri forgalom hatalmas 
fellendülésére jellemző a Románia tengeri 
kikötőinek forgalmával való összehasonlí­
tás. Eszerint az elmúlt évben a romániai 
dunai kikötőkben 423 hajó kötött ki össze­
sen 1,015.000 tonnatartalommal. Ezzel 
szemben az elmúlt évben a haifai és jaf- 
fai kikötőkben 1684 hajó kötött ki, össze­
sen 4,265.000 tonnatartalommal.

Jellemző Palesztina külkereskedelmi for 
galmára. az a kimutatás is, amely azt tün­
teti fel, hogy az egyes államok hány hajó­
ja és milyen súllyal kötött ki a palesztinai 
kikötőkben: első Olaszország 365 hajóval 
1,288.000 tonnatartalommal, második Ang­
lia 391 hajóval 818.581 tonnatartalommal, 
harmadik Franciaország 138 hajóval 786 
ezer tonnatartalommal, negyedik Görög­
ország 157 hajóval 228 ezer tonna suly- 
lyal, ötödik Németország 135 hajóval 212 
ezer tonnatartalommal. Romániából 70 ha­
jó kötött ki a palesztinai tengerparton 133 
ezer tonnatartalommal.

Újabb behozatali 
engedélyek

Legutóbbi jelentésünk óta a következő je­
lentősebb behozatali engedélyeket aprobálták:

Pamutbehozatalra engedélyt kaptak: At­
lanta, Timisoara 135,000 lej értékben; Ady 
harisnyagyár 71,400 lej értékben; Műnk és 
Schönberger 1,285,000 lej értékben; Transyl­
vania, Timisoara 110,000 lej értékben; A. 
Schein, Bucuresti 1,335,000 lej értékben; D. 
Stephen, Bucuresti 1,762.000 lej értékben; D. 
Stephen, Cluj 378,000 lej értékben; Vartpa- 
ronian, Bucuresti 600.000 lej értékben; Tesá- 
turá, Jasi 1,200,000 lej értékben; E. Rosen- 
feld, Tg.-Mures, 1,800,000 lej értékben; Ga- 
vana, Bucuresti 1,592,500 lej értékben; Ham­
mer & Ney 348,000 lej értékben; Soc. Rom. 
pt. Industrie de Bumbac 1,200,000 lej érték­
ben; Eselnita 245,000 lej értékben; Hammer 
& Ney 400,000 lej értékben; Atlanta, Timi­
soara 400,000 lej értékben; B. Fahrer, Buc. 
540,000 lej értékben; Texta, Timisoara 120,000 
lej értékben; Leopold Iscovitz 1,169,250 lej 
értékben: La Radu, Bucuresti 400,000 lej ér­
tékben; Texo, Bucuresti 450,000 lej értékben- 
La Radu, Buc. 1,800,000 lej értékben; „Bu- 
wag“, Bucuresti 1,750,000 lej értékben; Mar 
Diechler, CemáutJ 325,000 lej értékben; Izvo- 
leanu, Bäeäu 730,000 lej értékben; Pascu 
Goldste.n 350,000 lej étrékben; Industria din 
Banat 956,000 lej értékben.

Gyapjufonalak behozatalára engedélyt kap­
tak: Ind. Lánei, Bucuresti 1,011,000 lej ér­
tékben; Kerber & Co. 346,000 lej értékben; 
Irrnaco, Cérnául 799,000 lej értékben; Gromen 
& Herbert, Sibiu 1,896,000 lej értékben; Is- 
voreanu, Bacáu 535,000 lej értékben; Azuga 
917,600 lej értékben; Textrom, Cemáuti 326 
ezer 500 lej értékben; Scherg, Brasov 8,000,000 
lej értékben; Buhusi, Bucuresti 7,200,000 lej

értékben; Sfinx, Bucuresti 786,000 lej érték­
ben; Ind. Lánei, Bucuresti 5,000,000 lej ér­
tékben; P. Negreanu, Bucuresti 550,000 lej 
értékben; Kalapgyár, Timisoara 175,000 lej 
értékben; Vasile Crucean, Médiás 9,300,000 
lej értékben; Kalapgyár, Timisoara 833,000 
lej értékben; Tes. Reunite, Bucuresti 875,000 
lej értékben; Astra, Bucuresti 880,000 lej ér­
tékben; Isvoreanu, Baccáu 5,880,000 lej ér­
tékben; Industria Lánei, Bucuresti 1,214,000 
lej értékben, Korber & Co., Periam 420.00 lej 
értékben.

Karres bőrgyár, Médiás 319,000 lej érték­
ben nyers bőr behozatalára kapott engedélyt; 
CFR szenet importál. Németországból 13 mil­
lió lej értékben; Tungsram villanyégőket 
importál Magyaországról 4,600,000 lej érték­
ben; Drogheria Standard, Bucuresti vegysze­
reket Németországból 1,400,000 lej értékben; 
Estaj-Sun vegyianyagokat 170,000 lej érték­
ben; Agfa-Foto, vegyszereket Németország­
ból 306,000 lej összegben; Casa Grafica fes­
tékeket 162,000 lej értékben; Buhusi textil­
ipar gépeket importál Németországból 420 
ezer lej értékben; Malaxa-üzemek szintén gé­
peket hoznak be Németországból 4,600,000 lej 
értékben; Electro-Technica, Bucuresti, enge­
délyt kapott gépek Németországból való be­
hozatalára 2,150,000 lej értékben; Industria 
Ferului, Bucuresti, nyersöntvényt importál 
Németországból 1,875,000 lej értékben; Sod­
ronyipar, Cluj engedélyt kapott 7,900,000 kgr. 
-ryersöntvény Németországból való behoza­
talára 26,800,000 lej értékben; Bumbacaria 
Románeascá gépeket importálhat Svájcból 
680,000 lej értékben.

Olaszországra szóló importengedélyeket kap­
tak déligyümölcs és fűszer behozatalára a 
következő cégek: Hönígsberg, Timisoara 
200,000 lej étrékben; „Riso“ Timis 400,000 lej 
értékben; Cornel Pillis Satumare 2,300,000 lej 
étrékben; Lichtmann László, Oradea 300,000 
lej értékben; I. Spitzer, Satumare 300,000 lej 
értékben; Königsberg, Arad 240,000 iei ér­
tékben; Stelian Petrescu Bucuresti 1,750,000 
lej értékben; Reprezentanta Comerciala, Bu­
curesti 600,000 lej értékben; I. Dénes, Oradea 
1,400,000 lej értékben; Czitter Lajos, Oradea 
6,000,000 lej értékben; Siculia, Oradea 1 mil­
lió 600 ezer lej értékben; Atka, Bucuresti 
840,000 lej értékben; Hönigsberg, Oradea 
1,475,000 lej értékben. 1

N. Malaxa, Bucuresti további 4,258,000 lej 
értékű gépek Németországból való behoza­
talára kapott engedélyt; Tungsram újabb en­
gedélyt kapott 2,113,000 lej értékű izzólámpa 
Magyarországról való behozására; André- 
nyi Károly 730,000 lej értékű vasárura Ma­
gyarországból.

Kompenzációs importra kaptak engedélyt: 
Areka 1,471,000 lej értékben; Reprezentanta 
Comerciala 190,000 lej értékben; Porzsolt r. t. 
Cluj 79,000 lej értékben.

Orvosi hír. Dr Móricz Jenő, tüdőspecia- 
lisita, a Cosmu^a szanatórium orvosa rende­
léseit Str. Saguna 20. alatt november 1-én 
megkezdi. Rendel 3—5-ig.

— Földrengés volt Olaszországban. Rómá­
ból jelentik: Cassino és környékén erős föld­
lökéseket észleltek. A lakosság körében ha­
talmas pánik tört ki. Áldozatok nincsenek 
Több épület beomiott.
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Féktörés következtében árokba 
fordult a ieleací országúton 

egy teherautó
Két utasa kiugrott a robogó autóból, míg hármat 

maga alá temetett a felborult gépkocsi
riuj. október 31. (Az Uj Kelet tud-) 

súlyos kimenetelű autószerencsétlenség 
ént tegnap éjszaka a íeleaci kanyaró- 

j éón u. T Cluj 620-as rendszámú teherautó 
réktores következtében belefordult az ut- 
-r árokba, utasai közül hárman a nehéz 
kocsi alá kerültek.

A teherautó lucernával megrakodva in- 
aak el Meráról Cluj felé. A kocsit Gecse 
Béla sofőr vezette, mellette foglalt helyet 
rí i o*. ' z László terménykereskedő. A ko­
dban elhelyezett zsák ikon ült Horovitz 

• : ménvkereskedő, Szabó Sándor és 
i pvcsá; Jakab szolgák. Az ut egyik kanya- 

i-vdójánál eltört a kocsi fékje és a nehéz 
, v- megrakott jármű lefelé száguldott 

I ;eji -s utón. A soíor és a mellette ülő 
! H ’ íz László nagy lélekjelenléttel ki­

ugrottak az autóból és szerencséjükre 
könnyebb sérülésekkel aszták mag. A ko­
csi tovább száguldott három rajta maradt 
utasával, mig egy újabb kanyarodénál be­
lefordult az árokba, maga alá temetve a 
három embert.

Egy arra haladó gépkocsi utasai vették 
észre a szerencsétlenséget, majd tovább 
robogva értesítették a rendőrséget- Rövid 
idő múlva Orlescu komiszár és Ploscar 
detektív a mentőkkel együtt robogtak a 
helyszínére.

A sebesülteket beszállították a zsidó 
kórházba, ahol mü/étet hajtottak végre 
rajtuk, akik közül csak Pocsán sérült meg 
súlyosabban, a másik kettő sebesülése 
könnyebb természetű.

t Masaryk államában nincs helye 
a nemzeti és fajgyűlöletnek
Masaryk elnök hozzájárult Hodzsa Milán miniszterelnökségéhez

IP október 31. Masaryk köztársasá­
gok megadta hozzájárulását Malypetr 

iaiszterelnök javaslataihoz a kormány 
-ze:' zésére vonatkozólag. Mint jelentet­

ik már Malypetr miniszterelnök a ka- 
ke lesz és a kormány élére Hód­

osa. Milan miniszter kerül, aki a magyar 
érában a tót-szlovák mozgalom vezére 

.z impérium-változás után jelentős 
szerepe" játszott az uj csehszlovák állam 
politikai életében. ,

A kormányátalakítás megejtése előtt 
I Hodzsa Milan kihallgatáson jelenik meg 

Masaryk előtt, akinek kifejti programját. 
Az elnök ezenkívül a jelenlegi kormány- 
aoaki-zoban résztvevő többi pártok veze­
tőt; - meghallgatja.

Prága, október 31, Október 28-án, a 
csehszlovák állam fennállásának 17-ik év­
fordulóján a nemzetitanács nevében kül­
döttség kereste fel Masaryk elnököt. A 
nemzeti tanács elnöke és a delegáció ve­
zetője, dr- Nemec beszédét a következő 
szavakkal fejezte be:

„Hisszük, hogy nemzetünk és államunk 
hozzátartozóit mindenütt meg fogjuk óv­
ni a nemzeti és fajgyűlölettől és jobb idő­
ket fogunk még megélni.“

Masaryk elnök válaszában ama nézeté­
nek adott kifejezést, hogy a nemzeti ta­
nács elnöke által kifejtett alapelvek kez­
dettől fogva változatlanul a csehszlovák 
állam politikai életének alapelvei.

I

■id volt francia pénzügymi­
niszter szerint a lejt nem kell de- 

dzálni, mert az már amugyis 
le van értékelve

Bu<:uresti, október 31. (Az Uj Kelet 
ua.. Paul Reynaud volt francia pénzügy­

en n is;; tér bucuresti tartózkodása alkalmá- 
va: 5°k szó esett a lej sorsáról is. Mint is- 
rnereíes Reynaud a francia frank devalo- 
nzáiásanak hive. Az újságíróknak arra a 
kérdésére, hogy a lejt is devalorizálni kel- 
i5ne* kijelentette, hogy erre nincs szükség, 
ßuutar a lei már amúgy is le van értékel- 
1 y - akhogy ezt a leértékelést tudós se­
bésznek kellett volna végrehajtani. A fe- 

tőzsde tulysulya meglehetősen érez- 
őető es jgy nehezen állítható meg azon az 
utGn' amelyen elindult- Arra a kérdésre, 
h°gy aii volna ilyen körülmények között a 
-eendő, Paul Reynaud a következőket vá- 
íaszoita:

— Törvényesítsék, normalizálják a je- 
feolegi helyzetet. Minden valutának van 

bizonyos egyensúlyi pontja. Midőn ezt 
pontot eléri, a valuta önmagától stabili- 

zalóo.k. Még ha el is fogadom, hogy a de- 
Mza- kereskedelmet a külföldi kereskedelmi 
^Hozások miatt nem lehet szabaddá ten- 

is leghelyesebb volna a mai tény- 
. ! helyzetet törvényesíteni és megszün- 
ein' a tej mesterséges árfolyamát. Talál- 

jaran. kiutat a külföldi kereskedelmi tar­
ozások rendezésére és aztán lássanak hoz- 

Vö a- szana"ásához. Az ami Romániában 
rtenik,^ káoszhoz hasonlít. A szanálást 

orvosnak kell véghezvinnie, mert 
nótája nagyon beteg. A kezelés 

E,ro8'i’am alapján kell, hogy történ­

jen, amelynek megvalósítása csak fokozot­
tan történhetik. Szigorú rendszert kell be­
vezetni, amely egyetlen rendelkezés meg­
sértését sem tűri meg. A valuta szanálása 
nagy erőfeszítéseket és sok mindenről va­
ló lemondást jelent-

SZEBKISZTfli
ÜZEMETEK
G. I. előfizetőnek. Véleményt egy ilyen 

kényes kérdésben már csak azért sem lehet 
teljes lelkiismeretességgel mondani, mert nem 
állnak rendelkezésünkre az ügy alapos isme­
retéhez szükséges elemek. Amennyiben ön 
objektiven ismertette velünk a helyzetet, úgy 
egy hitközségi ügyekben járatos szakember 
véleménye szerint a Tórával szemben köve­
tett el sértést az, aki a gábevel szembeni anti- 
pátiájának azzal ad kifejezést, hogy felhívás­
ra nem járult a Tóra elé. E sértés szankcio­
nálásának ügye a rabbi hatáskörébe tartozik.

Belgiumban is létrejött a szo- 
cialisia-bommunisia egységfront

Brüsszel, október 31. A belga szocialista 
munkáspárt elfogadta a kommunistákkal ala­
kítandó közös harcvonal javaslatot.

i
i

•:
I

Ápolja fogait ODOL-FOGPÉPPEL 
és fogai épek maradnak késő 
öregkoráig. Az ODOL - FOGPÉP 
alaposan megtisztítja a fogakat, 

pompás izü, frissít, üdít.
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„Keserűen tévednek azok, 
akik a kormány bukását

várják“
(Első oldali cikkünk folytatása.)

Ezután Tatarescu szólalt fel:
— Ma szokásos tartományi miniszteri 

konferenciánkat tartjuk. Folytatjuk prog­
ramunk megvalósítását eltérés nélkül. 
Minden olyan akció, amely munkásságun­
kat igyekszik zavarni, vagy amely az 
egész ország által óhajtott csendet próbál­
ja felborítani, a kormány kíméletlen ellen­
állásába fog ütközni. Constantában intő 
szózatot mondottam, azt hiszem, megér­
tették. Éppen ezért feleslegesnek tartom 
szót szaporítani, vagy anélkül is aggo­
dalmat keltőén szenvedélyes vitákba bo­
csátkozni. A legutóbbi nemzetközi esemé­
nyeknek különben fel kell keltenie a fele­
lősségérzetet minden politikusban.

Az egyesülés óta nem éltünk át 
olyan nehéz pillanatokat, mint a 

maiak.

A perspektívák komolyak ma és fenyege- 
tőek lehetnek holnap. Le kell fegyverezni­
ük minden gyűlöletet és szenvedélyt. Olyan 
helyzet előtt állunk, amely önuralmat, elo- 
vigyázatot és főleg békés, megértő atmosz­
férát követel. Nem széthúzást, hanem 
egyesülést, nem izgatást, hanem békélte­
tést, nem megbuktatásra való felbujtási 
és rombolást, hanem segélynyújtást és bé­
kés magatartást kívánnak a mindenütt 
sokasodó veszély jelei- Ezeket a veszedel­
meket

nem gyűrheti le egy felizgatott és da­
rabokra szaggatott ország, amelyet a 

szenvedélyek és uszítás uralnak.
Tartogassuk más alkalomra a leszámolá­
sok óráját, ha már szükség van rájuk, 
olyan időkre, amelyek kevésbé alkalmatla­
nok.

Ha ellenzéken lennék ma, támogat­
nám a kormányt, bármilyen legyen 

is az,
hogy a nehézségeknek és fenyegetéseknek 
ellen tudjon állni. Természetesen nincs jo­
gom ezt kérni az ellenzéki pártoktól, de 
jogom van kérni mindenkit, tartózkodjék 
minden olyan aktustól, amely megnehezíti 
a kormány küldetését, vagy

amely megmérgezi az ország lelkét 
és veszélyezteti csendjét.

I Ezt kérem ma az illendőség követelményei 
nek megfelelően, de teljes erővel.

lamandi ur az: mondotta, hogy kormány­
zási tevékenységünk még csak az elején jár. 
csak kezdetet jelent. Szerintem legfeljebb az 
ut felénél tartunk. Mivel teljes mértékben tel­
jesítettük az országgal és Koronával szemben 
vállalt kötelezettségeinket, csak akkor távo­
zunk a felelősség helyéről, amikor progra­
munkat: teljes egészében megvalósítottuk. 
Birjuk a Korona és az ország bizalma* és be 
fogjuk fejezni müvünket,

„Nem fogok meginogni helyemen“

Ami lasit illeti, biztosíthatom lamandi urat 
és munkatársait, hogy végig támogatni fog­
juk. Nem várunk köszönetét. Mind a mai 
generációból adósai vagyunk Iasinak, a ro­
már érzelmek várának. Csak azt fizetjük meg 
ma, amivel tartozunk.

Olyan kijelentést teszek, amely szeretném, 
ha áthatolna e falakon: Amig a Korona bizal­
mat élvezni fogom, nem fogok meginogni 
helyemen. A Korona bizalmáé bírjuk, az or­
szágét érezzük. El kell ismerni mindenkinek, 
hogy rendkívül sokat tettünk az országért. 
Mikor átvettük az ország vezetését, azokban 
a nehéz pillanatokban kijelentettük, hogy uj 
programmal jövünk, az újjáépítés, építés és 
konszolidálás programjával Minden jóérzésü 
ember, ha visszatekint kormányzásunk két 
évére, el kell ismerje, hogy beváltottuk prog­
ramunkat. Tudom nagyon jól, tudjuk nagyon 
jól, vannak, akik szeretnék megszakítani kor­
mányzásunkat. Keserű csalódás fogja őket 
érni. Másokra hagyjuk az izgatások terhét. 
Mi továbbmegyünk utunkon: újjáépítünk, 
építünk és konszolidálunk. Keresztényi te't 
megosztani a szerepeket: ök mozgolódjanak, 
mi kormányozunk.

Biztosítva van a nemzeti 
parasztpárt utódlása ?

A Zorile értesülése szerint Tatarescu 
pénteken visszaérkezik a fővárosba és mi­
nisztertanácsot hiv egybe. Az ellenzéki 
vezérek audienciáinak sora előtt Tatarescu 
újból kihallgatáson jelenik meg az uralko­
dónál.

A lap biztosra veszi, hogy a nemzeti 
parasztpárt utódlása, mégha zavarná is az 
átmeneti kormány formulája, pillanatnyi­
lag egyedül hivatott megoldásának tekin­
tendő.

. : • :   j
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A szabadság tragédiája
¥f

A szabadság tör.énelme egyidős a szabad­
sággal v-'-ló visszaélés tör. éneimével. Igazságt­
alanság, vagy helyesebben: túlzás volna 

azonban azt ál.itani, hogy ezekért a vissza­
élésekért a szabadság gondolata, vagy fo­
galma volna a felelős. Mint minden tör..énelem­
nek, úgy a szabadság történelmének is — 
emberek, egyes emberek, vagy tömegek vol­
tak a hordozói; emberek, akik nemcsak érde­
keiknek, nemcsak szenvedélyeiknek vol.ak és 
vannak alávetve, hanem olyan lélektani tör­
vényeknek is, melyek csak erőtlen gyökerek­
kel kapaszkodnak az értelem talajába, annál 
erősebben a lélek eddig még kikutatlan mély­
ségeibe.

Túl a szabadság történelmének megfogható 
és illusztrálható eseményein, csak két olyan 
vezér motívumra mutathatunk rá, amelyek a 
szabadságharcok történelmét irányították és 
részben napjainkban is irányítják: a meglevő 
viszonyok ól való ellendiilés és a meglevő vi­
szonyoktól való visszalendülés akarására.

Akár az ellendülés, akár a visszalendülés 
\ ágya hassa á azonban gy korszak mozgal­
mait, abban mindakét akarás megegyezik, 
hogy a maga céljait az általános szabadság 
cé jaának tekinti s így alapjaiban relativizál

1 egy olyan fogalmat, amelyet szívesen te- 
kin', sőt szívesen hirdet és hisz — abszolút­
nak, megfellebbezhetetlennek.

Népek és fajok, osztályok és egyének a tör­
ténelem folyamán eleddig kevésszer hasadtak 
az azonos érdekek s ami ezzel elég szorosan 
összefügg: az érzelmek azonos síkján. Más a 
lelki é? értelmi tartalma az elnyomót'ak 
sza badságvágyának és szabadságeszményé­
nek és más az elnyomókénak.

De nem vitás, hogy mindakét kategória 
megegyezik egymással abban, hogy mindket­
ten szabadságra törekszenek: az elnyomó az 
elnyomás szabadságára, az elnyomott az el­
nyomástól való megszabadulásra.

Egyazon eszménynek két ilyen végzetesen 
különböző célok felt törtetése ha árazza meg 
a szabadság drámáját, sőt: tragédiáját, me­
lyeknek legdrámaibb és egyben legtragiku­
sabb vonásuk éppen íz, hogy mértéktelenül 
vérszomjasak, mértéktelenül elfogul'ak és 
lángoló illúziókkal kövezik ki úgy a poklok­
hoz. mini a menyországhoz vezető utakat.

*

A szabadság, vagy — túl az elvontságokon 
és a fogalmit ág viszonylagosságán — a sza­
badságharcok történelme az. látszik bizo­
nyt a ni, hogy a szabadság költői, prófétái és 
esc ckvöi tehetetlenek voltak és mindmáig te­
hetetlenek az ..igazság-“ vér' esete nélkül. 
Minden szabadságtörekvés igazsága azonban 

nem a „belső“ igazságra vonatkozta cm 
ezt a megállapítást — rendszerint annyi erő­
vel rendelkezik, amennyi erőszakot tud alkal­
mazni érvényesülése érdekében. A forradal­
mik és szabadságharcok .örténeme legalább 
i.3 ezt bizonyltja, anélkül ermészetesen, hogy 
ezáltal erkölcsi hozzájárulásunkat, érzelmi, 
vagy értelmi helyeslésünket igényelhetné.

Bármily magasan szárnyaljon tehát érzel­
meink mámora, mely a célok egében szinte 
pehelysúlyúvá könnyül, — bármily gőgös 
kalkulációkba temetkezzék értelmünk: a sza­
badság eszménye mingyárt alantas kényszer­
leszállásra kényszerül, mihelyst a valóságok 
mágnese vonzást gy: kőről elméleteken kívül 
< ső alkatrészeire.

A szabadság ragikuma.: viszonylagosságá­
nak tragikuma. Tragikuma, hogy minden em­
beri (só álati) szabadságvágy rnási-más ér­
dekek, más-más érzelmek, más-más élmények 
eredője s győzelme bukást tételez fel, bol­
dogsága boldogtalanságot, kifejlése zsarnok­
ságot, zsarnoksága pedig lázadást.

Ez a vastörvény a szabadsággal való vissza- 
é és vest örvénye is egyben, bár magának a 
viszaélésnek emberi megi.élése is — viszony­
lagos.

Miből — iega ább is logikailag —- azt a 
követkéz etésfc vonhatjuk le, hogy a szabad­
ság. úgyis mint fogalom, úgyis mint eszmény 
és cél és végül úgyis mint emberi cselekede­
tek hajtóereje — ‘érhez és időhöz, népekhez 
és osztályokhoz, sőt éghajlatokhoz és vér­
mérsékletekhez van kö ve.

Hogy íul egyszerű és túl elcsépelt példák­
hoz nyúljunk: elegendő rámutatni arra., hogy 
milyen más az amerikai gangsz erek szabad­
ságeszménye és milyen más azoké, akik a 
gangszterek ellen védekeznek. A multimillio­
mos autógyáros a kizsákmányolás szabadsá­
gáért hévül, az imperialista a színes faj ák el­
nyomásáért, míg a munkás a kizsákmányolás 
megszüntetésében, az elnyomott színes népek 
pedig a járom lerázásában látják legfőbb 
s zab adságeszm ényü ke-'.

S ha maga a szabadságeszmény ilyen vi­
szonylagos lehet, mennyire viszonylagosnak 
kell lennie annak az igazságnak, pontosab­
ban: milyen viszonylagosaknak keli', lermiök 
ama igazságoknak, melyek ideológiai és ér­

zelmi vonatkozásokban fes'ik alá az érette 
feszülö kiizdel meket!

Eszményi igazság csak az elvont gondolat, 
a spekuláció síkján képzelhető el. A valósá­
gos igazság azonban csak az élmény fáján 
teremthet meg, az élet ama ,,aranyfáján“, 
melyről Goethe énekelt.

Élmény alatt — ebben a vonatkozásban — 
nem kell holmi metafizikai elvontságot, ér­
tenünk. Az élmény, mely lélektani erők eredő­
je: immanens tartalmában szorosan halad 
együtt az ember általános természetén túl­
haladó s mindig más-más adottságoktól és 
körülményektől meghatározott természeté­
vel. azzal a naturalista természettel, mely 
túlnyomó többségében mindig szívesen de­
zertál a kultúra és civilizáció leákényszeri-

mányainak lerázásában, ia vér, a faj, a szár­
mazás előítéleteinek fenntartásában kéresse 
és valósítsa meg a maga szabadságeszmé- 
nyét, hogy a haladásban, vagy annak gyorsult 
ütemében veszélyt lásson és az észszerütlen- 

*3ég, a szenvedélyek uralmának (viszonylagos) 
háfcraarcában lássa a valódi „haladás biz­
tosítékait. í

S ha ez igy van -— és sajnos, nagyon is 
Így van — akkor kényszeredetten és megve­
téssel bár — el kell hinnünk azt is, hogy 
Hitler, Göbbels és Schacht urak egész komo­
lyan beszélnek az uj német „szabadságról“, 
melyet a demokratikus szabadságjogok rom­
jain építettek ki. |

A szabadság tragédiájának egy újabb fe­
jezete az, ami a mai Németországban a 
„szabadság“ nevében történik, ahol a natu­
ralista tömegek s naturalista vezérei a kul­
túra igájának lerázásában látják szabadság­
eszményeik megvalósulását.

A francia forradalomban az arisztokraták 
a szabadság nevében lázadoztak az alkot­
mány, a zsirondisták a jakobinusok zsarnoksá­
ga ellen és a. jakobinusok a zsarnokság elle­
ni harcban fosztották meg nemcsak szabad

tett kalodáiból. Az élmény tisztára értelmi | ságUktől, de életüktől is azokat, akiket a sa- 
vonatkozásban szinte elképzelhetetlen, igazi ! képükre formált szabadság ellenségeinek 
forrása az ösztönök világa, még akkor is, j tartottak. t

Elvont, eszményi, abszolút értelemben veuha az idegek gépezete ezeket az ösztönöket 
előítéletekké finomította, illetőleg rögzítette.

Mindaddig, mig élményeink — a kultúra 
egy most még csak elképzelhető magaslatán 
— nem meríthetnek egyazon forrásból, arnig 
tehát nemzeti, aszály- és fejletségí szaka­
dékok állanak ember és emberiség között: 
az élménylehetöségek különbözösége szük­
ségszerűen megmarad s igy megmarad a 
szabadságcélok és szabadság-eszmények kö­
zött vágott szakadékok mélysége isi

Mindezideig fennforog annak lehetősége, 
, hogy például a természetes (naturalista) em- 
\ bertipus éppen a kultúra és civilizáció viv-

I szabadságról tehát csak beszélni lehet, mint- 
} ahogyan beszélnék is; a valóságban azonban 
! ilyen abszolút szabadság nincs és nem is 

képzelhető el.
Történelmünk véres és zűrzavaros mustjá­

ban és jelenében minden szabadság" csak 
egy ledöntött szabadság- árán válhatik való­
sággá. s ez a valóság — a szabadság tragé­
diái árak útjelzője. 1

A szabadság eszményei változnak, de 
a szabadság tragikuma - úgy látszik — 
változatlan maradt.

Salamon László

’esedefi zsíros ruhákat 
speciálisan tisztit
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Szombat este mutatja be a színház Kel­
tái Jenő ragyogóan szellemes-, mesterien 
felépített legújabb vígjátékét, a Jó üzle­
tet, amely a budapesti Vígszínház után 
a világvárosok színházait is rendre meghó­
dítja. A Jó üzlet meséje való történetből 
készült. Egy fiatal orvosról szól, aki hogy 
apját megmentse a börtönből, saját maga 
számára pedig biztosítsa a komoly tudo­
mányos munka lehetőségét, pénzért névle­
ges házasságot köt egy feleségétől válni 
nem tudó arisztokrata bajba jutott sze­
retőjével. Ebből a magból indul ki a for­

dulatos mese, amely könnyön és kacajon 
keresztül vezet a megoldásig. A színház 
több, mint egy hónapja próbálja az újdon­
ságot, amelynek előadása igy minden ízé­
ben kicslszolódhatott. A vezető szerepeket 
Budaházy Magda, Fényes Alice, Harmath 
Jolán, Beness Ilona, Czopán Flóri, Tóth 
Elek, Nagy István, Balázs Samu, Tompa 
Sándor, Dancsó György, és Simon György 
alakítják, a rendezés munkáját Balázs Sa­
mu végzi. A Jó üzlet négyszer egymásután 
szerepei a műsoron.

1
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PALESTINE MARITIME LLOYD Lid,
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhalózási Társaság
hajóinak menetrendje;

Indul Ceiisianlábé!:

íí

t
Har Zion november 3
Har Carmel november 15
Har Cion november 26
Har Carmel december 2
Har Cion december 11
Har Carmel december 19
Har Cion december 29
Har Carmel január 5
Har Cion jaunár 14
Har Carmel december 23

jegyárak:

H

Constanta—Haifa

I. osztály Lei 6000 
osztály Lel 4000

Constanta—Haifa 
és vissza

I. ősz áiy Lei 9000 

11 osztály Lei TOGO

Jegyeket kibocsát, és mindennemű felvilágosítással szolgál:
As erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

U3 KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókkiadóhivat ai&i éa tudósítói szolgálnak felvilágosítással, |||$

PÉN1

PÉNTEK, 1935. NOVEMBER 1.

A MAGTAB SZÍNHÁZ HETI M ti SORA;
Péntek, Halottak napján nincs előadás.
Szombat 9: Jó üzlet. (Keltái Jenő rendkívüli 

sikert aratott legújabb vigjátéka. A fő­
szerepekben: Beness Ilona, Budaházy
Magda, Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Balázs Samu, Nagy István, Tompa igán- j 
dór, Tóth Elek. Prermerbér.efc 9.)

Vasárnap d. u. 3: Botcsinálta doktor. Előtte. ! 
Kénytelen házasság. (Olcsó hely árakkal.) |

Vasárnap d. u. 6: Jó üzlet. (Másodszor).
Vasárnap 9: Jó üzlet. (Harmadszori Rendig 

bérlet 9.)
Hétfő fél 9: Jő üzlet (Negyedszer.)

román opera műsora

Péntek, november 1: Nincs előadás.
Szombat, november 2: Baletbelőadás. (Isko. -, 

matiné.)
Vasárnap, november 3 (Matiné): Balettek; 

adás.
A cluji operaegyüttes 29-én. kedden Focsar: j 

ban, szerdán, 30-án Bacauban, csütörtti-1 
kön Románban, szombaton és vasámar, 
Cernautiban szerepel.

—o—■
SOTAL MOZG6 MtJrSORÁ«

Szombat, vasárnap: A vasgyáros. Ohne = l 
György közismert regénye után. Az e:o-1 
adások vasárnap már délelőtt 11-kor kéz- 
dődnek.

Jön: Kis mám» Gaál Francivá . Kizárólagos I 
joggal csak a Royal-mozgóban. Novenn 
bér 5-től.

j EDISON MÖ*G» MŰSORA s

\ Ismét 3 fűm: I. Tony, a szezon legizgalmasabb 
drámája. Rolanson Eduard, Loretta 
Joung. — IL Schenke a rendőr. Kalandor 
film.Gustav Fröhlich. — HI. Oh 'Zúzán 
na. Vígjáték. Helyárak: 9 é-s 13 lej. Kez­
dete 3, 6, 9.

Az tfd

MUNKAS-MOZGO MŰSORA;
Pénteken és szombaton. 5, 7 és 9 órakor: 

TARZAN II. A egnagyobh dzsue-g:.- 
filmdráma. Főszereplők: Jontty Weiss­
muller és Maurien 0-Sü"livan. Műsor elov: 
a legutóbb híradó és Micky Ma üss. Hab­
árak: 10 és 12 lej.

6tr. Sa:
november 

óra közi

— Angi] 
tik: Dr
megcáfol 
za.to:, rnei 
adnak pé: 
dobnak k 
Kije' en~ 
tárgyalt

_ Fehl 
delmi
Diminears j 
az Öle szol 
vem bei 1-1 
különben 
tifikái'ta. 
hogy iá re 
kai uj : i 
jen kül keil 
ország"! kii 
nék és esi 
vitelért já.i| 
hogy ige 
behozat alt 
szere alól,

— Egy?
vetési, 
gazdaság: 
rezta, liGf 
olyan gaz- 
amelyek 
a költ = 
lietést.

— X vél
középkorú 
nehány naj 
mésze:es

törése őrs 
gnsterese 
zölte. iiogy| 
szus, a méh 
szombaton 
tárgysorozal 
miniszter u|
déki résztvj
jegyet vált;

JT

Egyszeri közlésnél egy s;.ő 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 le. | ie*han-m 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény •' j^n Ugv.r, 
Aprőhirde esek dija előre fizetendő. Je.-ig&í s; iga-oío -I 
levelet csak úgy továbbítunk, ha poriőbéyryjí titkárságán^ 

mellékelve van. sorozata
és éppen

Házasságokat biztos eredménnyel közve-l nagy fontos 
tit a széleskörű összeköttetéssel rendelkezi| ségesnek a 
„MíREA“ iroda, Cluj. Regele Ferdinand 116.1 előbb ktz-pj

————————————------  —’ nyalható le;
Ápoltassa bőrét a Slagda kozmetikában! 

ahol a legújabb külföldi módszerek szerin' 
szenzációs eredményeket érnek el a legre-j 
ménytelenebb esetekben is. Győződjél-: meg égj 
próba kezeléssel! Memorandului 12. udvar Mt 
II. era.

Kiadó első emeleten három vagy négyszc- 
bás modern lakás. Mihai Viteazul 39. Ház­
tulajdonosnál. !

Két ucccai parketten szoba, üresen, köz 
pontban kiadó. Cim a kiadóban.

Házvezetőnői állást keres zsidó családi 
jól főző, intelligens ne. Cim a kiadóban

Perfekt házvezetőnőt keresek, aki Buci- 
restibe jönne. Cim a kiadóba.

Román, magyar, német perfekt gépirónö és 
levelezönö állást keres. „Megbízható“ jeligéd 
Cim -a kiadóban.

Elemi és középiskolai növendékek tani*-ást 
elvállalom. „Szorgalmas“ jéigére.

Keresünk azonnali belépésre lakás és tehy 
ellátássá1 számtanszakos korrepe* itovnö 
Schwartzné leányinternátus Oradea, Str. Ci 
rogariu 8.

•— Bes-a 
selői előle 
szüléket 
lyett köz 
föl a bes 
he romolj 
lamos féni 
érzékeny 
papír a 
centiméíeil 
játszani, 
szem és 
a ..beszéld 
amelyek bej 
gory beszél

— Mitői
szőr megfigl 
tétben néhaf
Jobb magyai
feltevéssel. 
Rendesnél tön 
-udósnak rnoi 
oldania/ Ho| 
Pitotta, hc-6, 
minnal azon ej 
thájolí 
]ek zökljéberj 
az ember tf 
agyfüggelék 
szervekben íí
äAgarak érill
Amiást többi 
ala?-t vizsgál!

wmstaissttß,

Hölgyek figyelmébe. Külföldi utarnról visZ' 
szatérve, a modern kézimunka legújabb sál*
Ionjai éa mintái igen nagy választékban í 
hatók. Fisch Böske kézimunkaszalónja, Cluiloeniény niag| 
Str. Baritiu No. 16. |8ér]etileg be

I testrészei, ar. 
J20 táplá’ékot

T2D .ntSlK ni;ll
cukrász, eljegyzésekre, esküvőkre s egy6! - egitoíj 
alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel 
ben, jutányosán készít, Adler, Str. Dubáls^j 
lor 8.
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Az Országos Zsidó Pári Closi

Str, i

is. Iskola .

Balettem-

fa Focsani- 
osüitörtö- 
vasáman

t»s. Ohner, 
Az - 

11-kor kéz-

íizáróiagc - 
Nővér-'-

Ei.3

pgaímasa - 
Loretta 

K Kalander 
I 9h 'Zúzán- 

lej, Kez-

3z. alatti jogvédő irodájában
íovemt.i1 1-én, pénteken délelőtt %1—%2 

óra között dr Kohn Ottó tart. inspekciót.

g§gHH

— AngheUscu dr cáfol. Bucur estiből jelen- 
...k: Dr Angholescu közoktatásügyi miniszter 
megcáfolja azt a neki tulajdonított nyila -ko- 
zítok ’■ iy szerint azt mondotta volna: Nem 
adnak pénzt az iskolák számára és 30 millió 
..latnai-: ki a november 14-i demonstrációra. 
Kije'er. a miniszter, hogy senkivel sem 
kírgyai a november 14-i gyűlésről.

— Ft mondták az olasz-román kereske­
delmi - :í)dési. Bncuiestiből jeletntik: A 
Dkair. : •’ja. hogy ;egmp este elhatároz ák
az 0 : -^országgal fannál o szerződésnek no- 
v'.nnbe" : -re való felmondácát. Az egyezményt 

a:?d.g az olasz kormány nem is ra- 
vliikáCostinescu miniszter kijelentet.-e.

r válások :t kell kezdeni az o aszók­
ká. to ;erzö.;iés kö.ése végett, ami megfelel­
jen külkereskedelmi rendszerünknek. Olrsz- 

. - szabad devizákban fizet- 
. "mán a behozatalnak megfelelő ki­

vinké;. járna öl sz lira. A miniszter közölte, 
n valószínű, hogy a nyersanyag- 

behozatalt kivonják a kontingent álás rend- 
bú >nyos fel ételek melle t.

-••3-iL.vőa hozzák a lengyel 1 költség- i 
Varsóból jelentik: A miniszterközi j 

?«zdi ..: bizottság tegnapi ülésén elhaíá- : 
- k '--'Sy a jövő hónap kezdetétől fogva 

Iyer, gazdasági intézkedéseket fog hozni, 
hivatva lesznek egyensúlyba hozni 

- -gvetési és olcsóbbá tenni a megél-

I — Bolívia igényt tart az egész Chaco-terü- 
í Londonból jelentik; Washingtoni jeien- 
I rimt Bolivia washingtoni követe kijeién-
j tette, hogy országa igényt tart az egész 
I Chaco-területre. Washingtoni irányadó körök- 
I ben attól tartanak, hogy az e.ienségeskedé- 
I sek újra kitörnek Bolívia és Paraguay között.

I 7*7 ^ isszafejlődőben vannak a svájci árvizek.
I Párizsból jelentik: A svájci árvizek miatt 
■ k rassburg és Bázel között tat Rajnán szünetel 
; hajóforgaiom. Ennek ellenére az áradások 
) ^isszafejlődőben vannak, csupán Bázel körze- 
i uíben terjeszkedett tovább az é-radat. — Az 
I osztrák A pókban áradások utakon, hidakon,
i erdőkben _ jelentékeny károkat okoztak. __
I Csehszlovákiában a folyók túljutottak leg- 
! ma8'asabo szm jükön s így Csehszlovákiában 
! nem fenyeget árvízveszély.

a jövő hónapban megindul a rendszeres 
légi közlekedés a nyugatanierikai part és a 
Fülöp-szigetek között, Londonból jeentik: 
November S-án az Egyesült Államok posta­
igazgatósága elmdi: .ja a rendszeres légi jára- 
toka: a nyugatamerikai part és a Fülöp-szi­
kek fővárosa, Manilla között. A hosszú 
óceáni útvonalat a gépek, amelyek egyé őre 
kizárólag postai küldeményeket szállténak, 
három nap alatt, közbenső leszállásokkal fog­
ják meg uenni. Már folynak a tárgyalások ab­
ban az irányban, hogy későbbi időpontban a 

j kínai partvidékig meghosszabbítsák az ameri- 
! kai légi járatokat.

j — November 7-én tűzik ki a katonai épü- 
í letekre az uj német hadilobogót. Berlinből *je- 
: lentik: November 7-én fogják először ki.űzni 
; a katonai épületekre az uj német hadilobogót, 
í “folynék összeállítása még nem ismeretes. E 
j naPoa felolvassák majd a birodalmi véderő 
I csaPa előtt Hitler kiadandó hadparanciát.

! ~ Churchill megsértette Hitlert — a biro-
; kormány tiltefcozík. Berlinből jelentik:

Churchill londoni Hitlert sértő kijelentései 
mia t a birodalmi kormány tiltakozó lépést 
tett a londoni Foreign Officeban.

kést.

>-<2y

vér felfrissítése céljából — kiváltkép 
középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos 

- ■ apón ác korán reggel egy pohár ter­
mesze 5 „Ferenc József“ keserüvizet inni.

embaton nyílik meg a Sfatul Negus- 
t<: " országos kongresszusa. A Sfatul Ne- 

- szövetség központja táviratilag kö- 
jl°gy az országos kereskedő-kongresz- 

. s:-:us> amelyet vasárnapra hívtak össze, már 
; szombaion délelőtt megnyílik és megkezd' a 
I ‘árgysorozat Márgyaláeát, a kereskedelmi 

—I - ur jelenlétében. A kongresszus vi-
vastagabbl déki résztvevöi az elindulási állomáson egész 
- — Je§yet váltanak, az: Bucuresíiben nem adják

le, hanem a kongresszusi iroda igazolása alap* 
ugyanazzal utazna:-, vissza. Kongresszu-

b ,r óbél végi fVf1 jegyek a h^yi Sfatul Negustoresc 
i kaphatók. A kongresszus tárgy -

..—1 Sf0r°zata ugyanaz, amelyet már közöltünk —
■TT" ;iak táigybőségére és a tárgyak

K - foní<>sságára való tekintettel látta szük­
ségesnek

I és 20
fedve nn 

Jelig ía

|r:*r.delke/é 
Bsand 116.
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i szerük 

a legie- 
c meg egy 
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: vall
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Pubáláf*

8 könyv. Az angol sajtó képvi- 
von egy „Fotoliptofono" nevű uj ké- 

utattak be, amely lemezek he- 
'özönséges ujságpapirtekercsre veszi 
h-rszédet, vagy zenét. Hogy a papir 

I öljék, a lejátszáshoz tü helyett vil- 
-nvs fénysugarat használnak, amely fény- 

' cellát hoz működésbe, mialatt a 
a fémhengeren forog. Egy 45X50 

■- er papirfelületet 5—6 percig lehet 
• A fölvételek készítése olyan egy- 

és olcsó, hogy lehetővé teszi majd 
beszélő könyvek“ tömeges készítését,

■ kb.-n minden szereplő egyéni han- 
^0!> beszél majd. ;

-■Ui csillámlik az emberi test ? TÖbb- 
e?Lgyelték, hogy az emberi test sö 

í -, . éha Pen^én csillámló fényt áraszt.
-; afTvaráiét hijján megelégedtek azzal a 

vf. és-re.. ncgy az ilyen emberek bőre a 
;entie=;»H :öhb foszfort tartalmaz. Egy bécsi 
;"' -dK :ost sikerült a rejtélyt végleg meg- 

Hosszas kísérletezés utján megálla- 
ncgy az ismeretlen fény az A-vLta- 

-xonos. Az A-vitamin különösen csuka- 
^sjCajban, sárgarépában, vajban és a leve- 
N1 20 ;• .‘ében fordul elő és táplálék utján jut 
/ . 0 ^ _ testbe, ahol a mellékvesékben, az 

— 'ben, a szem recehártyáján és más 
an» €’^>e? iak°d'k le; ha azután ibolyántúli 
ár -!K .éTik- csillámlani kezd. Ilyen csil- 
y,.. oobször megfigyeltek a mikroszkóp 

,v;-soált emberi testrészeknél, de a tü- 
lérl ®y magfyarázatát nem találták. Most ki­
tes; -,V,7 bebizonyították, hogy olyan állatok 
zq amelyek A-vitamint nem taríalma-
jese-Vf*rKOt :':aptak> a mikroszkóp alatt tel­
lj. , '-lenek maradtak, ellenkező eset- 
'11 V;-egitoítak

; Bemutatkozott a parlamentben az uj
: spanyol kormány, amelynek bizalmat szavaas- 
> -ak- Madridból jelenítik: Chapaprieto uj kor- 

máir/a bemu atkozott a parliament ben. A cor- 
tez e:ötc ismertetett kormánynyilatkozat 
hangoztatja, hogy fenn fogják tar ani a kölf- 

; s&gvetés egyensúlyát, intézkedéseket fognak 
’ foganatositani a gazdasági talpraálllás érde­

kében és keresztülviszik az a ko mányrefor- 
mo.'. A kormánynak bizalmat szavaztak.

— Feloszlott a Pilsudsky támogatására ala­
kúit lengyel kormány blokk. Varsóból jelentik: 
Az 1923-ban Pilsudsky politikájának támoga­
tása végett alakult kormányblokk tegnap Sla- 
wek ezredesnek, a blokk elnökének nyilatko­
zata után feloszló t.

Szabadlábra helyezik az Összes politikai 
elítélteket -— Albániában. Tiranából jelentik:
A tegnap tartott miinsz. ertsniáes: úgy dön­
tött, hogy szabadlábra helyezik az összes po- 
liikai elitéi:eket.

— Ismét lezuhant egy repülőgép. Brasovból 
jelentik: A repülőgépgyár pilófcaáskoiájában 
t egnap baleset történt. Caldan pilótanövendék 
egy Mora-géppel gyakorlatozott. Felszállás 
után egészen alacsonyan a gép kihagyott, i 
Caican hibás mozdulatot tett, a gép a hátára j 
fordul és lezuhant. Csodával határos módon ] 
Caican csak kisebb karcolásokat szenvedett. í

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- j 
nél, vérszegénység, sápadtság és elsoványo- ■ 
dás esetei ben reggel éhgyomorra egy pohár j 
természetes ,,Ferenc József“ keserüviz az - 
emésztőszervek működését hathatósan elő- ? 
mozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok 
vérbejutását. ’ )

A görög exkirályné visszakapja elkobzott 
I Kmcseií- Bucurestifcöl jelentik: A Tempo sze- 
I rü^t. Erz3ébet görög- királyné visszakapja azt 
I a.kél-' hajórakomány kincset, amit a köztársa- 
i saga ren'dszer bevezetésekor lefoglaltak és ami
í a ,.!'e‘dlfanu és -1- Nárciv királyoktól kapott 
\ örökségéi; képezi.
f
! . - Razzia a fővárostoai. Bucurestiből jelen- 
I tik: Ma éJjel a fővárosban széleskörű razziát 

tartottak. 150 okmánynélküli egyéni találtak,
! :ovabbá te™ sok tolvajt ésí zsebmeíszöt, eki- 
I ket az ország különböző rendőri hivatalai ke­
lj resnek.

t ^r' Arthur Ruppin Argentínában.
I Jeruzsálemből jelentik: Dr. Arthur Ruppin 
» a neves szociológus és nernzetgazdász^ a 
j Jev. ifh Agency Palesztinái exkutivéjének 
I volt elnöke, Dél-Amerikába utazott, ahol 
í f2 argentínai és 'oráz»Ilii zsidó kolóniák 
í Jejea helyzetét tanulmányozza. Runpin 
I december közepe táján tér vissza Palesz- 
i tinába.
I

Megalakult az uj cionista szervezet 
ausztriai szövetsége. Bécsből jelentik: Ok­
tóber 20-án értekezletet tartottak az auszt­
riai revizionista cionisták és- megaiakitot- , 
ták az uj cionista szervezet ausztria terű- j 
lett szövetségét, melynek elnökévé dr- Volf- | 
gang von Weiselt választották meg.

! Iímos ke »andja volt a hirtelen elhunyt j 
Schreiber Albert leányának. Közölte az Uj 
Kelet, hogy e hó 17én a Newyork szállodá­
ban váratlanul meghalt Schreiber Albert, egy . 
bécsi bőrgyár utazója, aki valamikor Erdély- j 
ben lakotL és tulajdonosa volt az országrész i 
legjobban megalapozott bőrcégeinek. Schrei- ‘ 
bér Albertet e hó 18-án eltemették a. cluji or- í 
todox zsidó temetőben. Temetésére Bécsből ( 
lejött egyik leánya, Kammer Margit, aki » 
rokoni látogatásra tíz napig itt maradt az I 
országban. Kedden este az oradeai gyorsvo- ! 
nattal^ Pest felé utazott, hogy Magyarorszá- i 

i §on át v.sszatérjen Bécsbe. Ma hajnalban | 
j a. Mihai Viiaazul tér ö-cs számú ház elölt j 
• Király Lajos kocsis, aki a Léb fivérek alkal- j 
; mazottja, egy nagy fekete bőrtáskát talált, j 

tele irományokkal és egy csehszlovák útle­
véllel, amelyet még tavaly márciusban áll'r 
tett ki Clujon a csehszlovák konzulátus. Az 
útlevélre a cluji idegenellecörzö hivatal bizo­
nyítványa is mellékelve volt. Eszerint Kam­
mer Margit október 28-án Id jelentkezett. Az 
útlevélben kétezer lej, 80 pengő és 40 schil­
ling kivitelére kapott engedélyt. Az útlevél 
mellett két fényképet találtak, amiket Schrei­
ber Alber temetéséről készítettek a zsidó te­
metőben. Király Lajos a táskát és tartalmát 
at adta főnökének, aki nem tudta mitevő le­
gyen a talált táskával mindaddig, amig meg 
nem nézte a fényképfelvételt, amelyen felis­
merte az ortodox chevra egyik tisztviselő­
jét, Sámuel Mihályt, aki jelen volt a temeté­
sen. Kammer Margit bizonyára csak a hatá­
ron vette észre, hogy eltűnt ez útlevele és 
pénztárcája. Hogy valak kilopta-e ezeket a 
holmikat, vagy Kammer Margit elvesztette 
azokat, azt a rendőri nyomozás fogja kide­
ríteni. Valószínűnek látszik, hogy lopás tör­
tént és a tolvaj a készpénz kiemelése uán a 
számára értéktelen tárcát és útlevelet elhají­
totta.

7. OLDAL

! Az Erdély és Bánáti hr. Hit- 
, községén elnöki tanácsülése
t

Az erdély—bánáti Orsz- Izraelita Iroda 
; elnöki tanácsa az elmúlt héten Aradon el- 
! nökségi ülést tartott, melyen majdnem tel- 
I jes szambán megjelentek az egész ország- 
! részből az elnökségi tagok.
5 A tanácsülés, melyet dr. Adorján Ármin 
I orsz. elnök vezetett, meghallgatta Lax Sal- 
’ vator főtitkár részletes jelentését az ed- 
i dig végzett munkáról. Fájdalommal emlé- 
: kezetc meg a tanács a németországi ese- 
! fényekről és elhatározta, hogy tiltakozó 
1 feliratot küld a Népszövetség elnökségi- 
I hez. Ezzel kapcsolatosan, arra való tekin­
tettel. hogy még mindig sűrűn jelentkez­
nek átutazó németországi zsidó menekül­
tek, újból felhívással fordul az egész or­
szág zsidóságához, hogy segítsen e szeren­
csétlen hittestvérek sorsán.

Behatóan foglalkozott az elnök tanács 
a hitoktatás és megfelelő iskolai tanköny­
vek szerkesztésének kérdésével is és ak­
ként határozott, hogy szakemberek bírá­
latának meghallgatásával szerkesztendő 
és kiadandó tankönyveket megjutalmazza 
és a hitközségek iskoláiba bevezetteti.

Döntött az elnöki tanács az egyes köz­
ségekben felmerült panaszok és viták ügyé 
ben is, továbbá elhatározta, hogy ezentúl 
nemcsak a nagyobb városokban, de a ki­
sebb hitközségek székhelyén is vallási és 
kulturális felolvasásokat rendez.

Nagy helyesléssel járult hozzá az elnöki 
tanács dr- Fischer József v. képviselő, szö­
vetségi alelnök (Ciuj), azon indítványához 
mely az összes, zsidó intézmények bevoná­
sával közös központi szervezet létesítéséi 
kezdeményezi.

Az Orsz. Iroda által az ezévben kibocsá­
tott zsidó naptár szép sikerén felbuzdulva, 
e.határozták, hogy a jövőben is megjelen­
tetik ezt a minden hitközséget érdeklő 
munkát.

, Az ülésen még több kisebb nagyobb, 
részben anyagi természetű ügyet, segélye­
zést, stb. intézték el. A megjelent delegá­
tusokat, kik közül dr. Schütz Henrik, Sze­
nes Henrik, dr. Vágvölgyi Lajos (Arad), 
Nyíri Jenő, dr. Weisz Arthur és dr. Rosen­
thal Mór (Timisoara), dr- Fischer József. 
Klein Gyula (Cluj), dr. Lövy Ferenc (Tár- 
gu-Mures), dr. Lenke Manó (Lugoj), dr. 
Kabos Béla (Oradea), stb. szólaltak fel, 
az aradi hitközség látta vendégül.

— A japánok rendkívül erőteljes intézkedé­
seket foganatosítanak a kínai szeparatista 
mozgalom elfojtására. Pekingből jelentik; A 
kínai jpán hatóságok el vnnak tökélve, hogy 
a legerélyesebb intézkedéseket fogják alkal­
mazni a Hsiang-Ho- Sienben október 20-án ki­
tört szeparatista mozgalom elfojtására. A ja­
pánok teljhatalmait biztosítót'ak Ho-Pei tar­
tomány kormányzójának arra az esetre, ha a 
lázadók nem adják át a várost.

• #

Tervezőin!,. 
müvé/zefej

Munkékxcx.ink 

/zexktu dóvy-ös

Rövid hírek mindenünnen. A Purben an­
gol páncéloshajót .-egnap, amikor Haifa ki­
kötőjébe érkezett, hirtelen szél a mólóhoz so­
dorta. A hajó megsérült. — Ugyanakkor je­
lentik, hogy az Ismini görög hajó Aiexandriá- 
toi; 45 mérföldnyire veszélybe került A De- 
vonshiro nevű angol hajó siete -t az Ismini 

e. Rio de Janeirőban lezuhant 
egy akrobata mutat ványokat végző vénülő-
g'ép. A gép pilóltája szörnyei halt. __ a
Moszkva—Prága légi vonal első orosz utas- 
repiilőgépe, amely O'ujt is utbaej‘ette. me°- 
éi kezeit a csehszlovák fővárosba.

A „Cluj Monográfája- szer kész ö- 
sege tudatja az érdeklődőkkel, hogy a nyom­
dai munkák megkezdődtek és az I. kötet ez 
ev folyamán kézbesítve lesz az előfizetőknek.

— Kilenc hónap alatt 50 ezer bevándor­
ló. Jeruzsálemből jelentik: A Jewish Agen­
cy statisztikai osztályának kimutatása sze­
rint 1935 szeptemberében 5867 zsidó be­
vándorló érkezett hajón Palesztinába. Eh­
hez hozzászámítva a szárazföldi utón jött 
bevándorlókat és az utólag legalizált turis­
tákat, a szeptemberi bevándorlás a hat­
ezer lelket is meghaladja. 1935 első kilenc 
hónapjában mintegy 50 ezer zsidó vándo­
rolt Palesztinába.

i h Illene:

Ány&gjaJnk kivaJó/é^göv, 
nyújtjuk önnek aztabizto/itékot, 
ífidy a buforvá/ariá/ előfeltétele.

Hívjon bennünket bizaJommös.1 é./ szakemberünk 
olyan röjzokod- mLftad- majd be önnek, 

amilyeneket Ön maug&naJc elképzelt

i A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akik- 
\ ?e Mussolini büszke, mert csak egyszer 
I aels naponta, színes éietleirása s fasismu*
{ uralma alatt.

I h® ti Ml
I Kapható as Uj Kelet könyvoaztályában.
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Visszavonulnak az olaszok w 
Makalenél a túlsúlyban lévő 

abesszin haderők étől
A tigrei fronton minden előkészület megtörtént a? általános támadás megkezdésére. 
Valószínűleg a déli fronton is megkezdődik az offeíiiiwa. Géniben me^ Lava ’

Boare, Álolsi és Éden az ulafob b&keiavaslatok meivitatádál
London, október 31. Az abesszin hadszin- 

*éiröl Londonba érkezett újabb jelentések 
szerint Tigre tartományban az olaszok újabb 
hadállásokba fészkelték magukat. Az olasz 
előőrsök, folytonos csatározása közben csak- 
nem Makaiéig jutottak, amelyet a londoni la­
pokhoz érkezett jelentések szerin az abesszí­
nia! csapatok újra megszállottak. Más ver­
ziók szerint az abesszinek mégis kiürítik 
Makale városát, nehogy körülkerítsék őket.

Ogadenben az olaszok eljutottak Gorahaj 
város falaüioz, miután az előnyomulásuk út­
jában álló abesszin csapatokat a város kör­
nyékéig üldözték. Az olaszok feltevése sze­
rint Gorahaj bevétele nem fog nehézséget 
okozni. Ezzel szemben az abesszinek Har- 
varban nagyszámú csapatokat összpontosí­
tanak, amelyek minden áron meg akarják vé­
deni Harrar és Dzsizsiga tartományokat, ahol 
az angol Szomáliából érkező fegyverszállit- 
mányok útja vezet az ország központi ré­
szei félé. ' I

Olasz forrásból éi'kezö hírek szerint Abesz- 
sziniában elégedetlenség uralkodik. A Dehe- 
reg dinasztia érvényesíteni akarja jogait a 
mágussal szemben. LiggLYasu, volt császár 
a Rudolf-tó mellől, ahol fogva tartották, Ad- 
dis-Abeba közelébe szállították.

Még csirájukban vannak az újabb 
béketárgyalások

Római jelentés szerint a Drummond—Mus­
solini találkozást követő második napon is 
vál.oza Lan az olasz-abesszin konfliktussal 
kapcsolatos külpolitikai helyzet. Az újabb 
békejavaslatokra vonatkozó tárgyalások még 
csírájukban vannak. Olaszország hajlandó 
Genf ben tárgyalni, de azt kívánja, hogy a 
tárgyalásokat egy szükebb körű bizottság 
vezesse, amelyben az érdekelt hatalmak le­
gyenek túlsúlyban. Anglia azt kívánja, megy 
Olaszország még egy divíziót vonjon vissza 
Líbiából. Olasz körök viszont rámutatnak 
arra, hogy ez a kérdés nem merülhet fel, 
amig az első divízió visszarendelése nem von 
maga iVán megfelelő lépést angol részről.

Az újabb béketárgyalásokkal kapcsolat­
ban tegnap a francia kormány miniszterta­
nácsot tartott, amelyen Laval ismertette a 
külpolitikai helyzetet és tájékoztatót adott 
. folyamaiban levő diplomáciai tárgyalások­
ból, valamint a várható genfi fejleményekről.

A minisztertanács után Laval elutazott 
Genf be. Elutazása előtt még megbeszélés, 
folytatott az olasz és angol nagykövetekkel a 
Ge fben részletes megvitatásra kerülő béke- 
indiiványok ügyében. Cork ben a mértékadó 
körök sokat várnak a genfi közvetlen tár

lesz úgy a Népszövetség, mint Abesszínia , hogy a kormány megkülönbözrotett figyeiem-
í I mel kíséri az összes Olaszországba és Abesz-

Az amerikai
to
számára.

Tegnap Sir Samuel Hoare választói beszé­
det mondott, amelynek során bejelentette, hogy j kormány 
Géniben Lavallal és más kormányférfiakkal 
fog tárgyalni, de ez nem jelenti azt, hogy 
Anglia változtatni kívánna eddigi politiká­
ján. Meg fogják kísérelni becsületes megol­
dás találását, de nem fognak béketárgyalá­
sokba kezdeni a Népszövetség megkerülésé­
vel. Londoni jelentés szerint Eden angol nép- 
szövetségi miniszter tegnap elutazott Genf be.

Francia diplomáciai körökben az a hir me­
rült fel, hogy uj béke javaslat ok kezdeménye­
zését a pápa javasolt ~, aki a napokban ki­
hall: gaí ásón fogadta Mussolinit. Az Informa­
tion szerint a Vatikán utasította a kormá­
nyoknál akkreditált nunciusokat, hogy teljes 
erővel szorgalmazzák a békére irányuló fá­
radozásokat.

Az angol-francia, tengerészeti 
együttműködés ügye

Tegnap, mint jelentettük, a Földközi tenge- 
I részét! együttműködés ügyében a francia 

emlékiratod eljuttatták Londonba. Az Oeuvre 
ezzel kapcsolatban azt állítja, hogy Francia- 
ország sovány ellenértéket kap tengerészeti 
együttműködési és segítség! készségéé!? , mert 
Anglia csak annyit ajánlott fel cserébe, hogy 
hajlandó oly értelmezést adni Locrrnóban 
vállalt kötelezettségeinek, ami valószínűleg 
csak kis nyereséget fog jelenteni Francia- 
ország számára.

Amerika támadó félnek minősíti 
Olaszországot

Newyorki jelentés szerint Kellog volt áVam- 
I ti; kár kijelentette, hogy Amerika köteles á 
‘ többi államokkal egyetértésben Olaszországot 
I támadó félnek nyilvánítani. Ezzel egyidejű- 
; leg Roosevelt elnök nyilatkozatot telt közzé,
I amelyben tudatja e® amerikai exportőrökkel.

szín iába irányuló száki t ásókat.
mondja aj nyilatkozat — a béke 

fenntartását és helyreállítását kívánja.
{ A sajtó és politikai körök rendkívüli fontos- 
í ságot tulajdonítanak az elnök szavainak ép- 
\ pen a Népszövetség tanácsának ülése előtt,
* amely hivatva lesz kitűzni a megtorló intéz­

kedések életbeléptetésének időpontját.
Egyidejű newyorki jelentés szerint az 

ausztráliai parlament is megszavazta az 
Olaszország elleni szankciókban való rész­
vételt.

Abesszínia nem tárgyai a békéről, 
mig az olaszok Abesszínia, földjén 
állanak

H avart a te volt római abesszin követ Addis 
Abebába való érkezése után ki jelen te te, hogy 
Abesszínia hajlandó minden méltányos fel­
tételt elfogadni, de visszautasít minden javas­
latot .addig, mig az olaszok Abesszínia föld­
jén állanak. Mintán a fegyverszáffitási tilal­
mat feloldották, az abesszinek ugyanolyan 
fegyverekkel fognak majd küzdeni, mint az 

í olasz kálónak.
I Addisabebai jelentés szerint Havanate volt 
I követel Európán kívüli feladattal készülnek 
I megbízni.
I A Havas távirati iroda jelentése szerint 
1 Abesszínia fővárosába karavánokon nagy- 
I mennyiségű hadianyag érkezeit kelet felöl.
\ Róma, október 31. A világháborúban el- 
; esettek özvegyei nemzeti szervezett alakitot- 
) tak a megtorló intézkedésekkel szembeni vé- 
j dekezés ellenőrzésére. A szervezet együ*t- 
i működésben lesz a fasiszta párttal. Több 
! olasz len azzal a köve'eléssel áll elő, hogy 
I az olasz kormány léptesse életbe a külföld? 
I áruk bojkottját.

ség azon a napon történik, midőn Genjbr - 
mepróbálják elzárni az utat Olaszország 
fejlődése elől, Olaszország a végsőkig el­
lenáll és ebben számit az egész olasz eleim 
világ támogatására is.

Adna, október 30. A tigrei fronton 
olasz csapatok megszállták Mai-Ueh vicé­
két, amely Makalle irányában fekszik. A 
vidék igen gazdag kutakban és azért nag 
jelentőségű ennek elfoglalása a vizel laté <- 
szempontjából.

Addis-Abeba, október 30. A négus ma 
elrendelte, hogy a Meneiik császár uraim -. 
alatt titokban elásott fegyvereket hozzák 
felszínre és osszák szét a csapatok köze* 
Ezeket a fegyvereket csak legvégsőbb 
szükségben szabad kiásni. Elhatározták 
továbbá, hogy az 50 millió fontos sterlin­
get kitevő hadikincstárt hadianyag vásár­
lásra használják fel. Az összeg legnagyobb 
része már Európába került és különösen 
Angliától, Belgium---, és Csehszlovákiától 
vásároltak nagymennyiségű hadianyagot

A Havas jelentése abesszin hivatalos 
körök Mussa-Alitól északra várnak újabb 
olasz támadást, amelynek célja az északi 
abesszin hadsereg főhadiszállásának Des- 
sienak elfoglalása lenne. Ezen a vidéken 
az olasz haderők száma 150 ezer főre rúg 

j Mariotti tábornok vezetése alatt.
Az abesszin kormány tagjainak tumyo- 

I mó része a négussal együtt indul el 
\ frontra. Az elutazás időpontját még nem 

tűzték ki. Az Addis-Abeba és Dessie ed­
zőt ti ut nehezen járható, mert ezen ai 
utón vonulnak különböző tözsek csalódás­
tól Dessie felé.

Genf, október 30. Hivatalosan közlis. 
hogy a német kormány nem fog válaszo - 

I ni a Népszövetség október 19-i jegyzéké 
\ re az Olaszország elleni szankciók alkal- 
] mazását illetőleg.
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Kizárólagos joggal csak a ROYAL-mozgóban. November 5-től.

A 33-as számú olasz hadijelentés szerint

vési részt a gazdasági 
zsnkciőkban

gválások.ó), amelyek az utóbbi napokban a í de Bono tábornok, aki a tigrei front csapat
London és Róma között lezajlott diplomáciai 
tapogatózásokat követik. A L‘Oeuvre szerint 
Géniben remélik, hogy Laval és Hoare al­
kalmat fognak találni arra, hogy nyíltan be­
széljenek Aloisival és talán a négus megbí­
zottjával is. Genfben azt is remélik, hogy 
Laval és Hoare szombati felszólalásaik alkal­
mával szóvá teszik az angol—francia kolla- 
boráciőt is. •

Optimizmus és pesszimizmus
A T.mes szerint nem szabad abban a hit­

ben ringatózni, hogy Laval erőfeszítéseinek 
síkéiül Mussolinit rövidesen megegyezésre 
bírni, annál is inkább, mert nem merült még 
fel olyan tervezet, amit a Népszövetség is 
magáévá tehetne.

A francia kamara külügyi bizottsága meg­
bízta elnökét, közölje Laval miniszterelnök­
kel azv. a kívánságát, hogy folytassa a kol­
lektiv biztonság és a béke védelmére szolgáló 
nemzetközi szervezetek megerősítésének poli­
tikáját. Kérték továbbá Láváit arra is, hogy 
a kormány tegyen közzé „Sárga könyvet“ az 
olasz—»besszin konfliktus hátterének ismer­
tetésére. . ■

A Reuter szerint a Népszövetség körében 
nagy fontosságot tulajdonítanak Laval, Hoare 
és Alcisi jelenlétének és azt hiszik, hogy 
hamarabb kerül sor megegyezésre, mini hin- 
*sék= A hozandó megoldás állítólag elfoga ciha­

mozdulatait irányítja, táviratilag jelentette 
Rómába, hogy az első olasz hadoszály fekete- 
inges csapatai tegnap reggel elfoglalták a 
Mai-Uec vidék kutjait, amelyek Edga Ha­
mas és Makale közötti utón fekszenek. A 
második bennszülött hadtest által elfoglalt 
területen 16 ezer rabszolgát szabadítottak fel 
az olaszok.

A Szomáliái fronton az olasz katonák a 
Haua folyótól északnyugatra megtámadták 
az abesszin hadsereg elszórt osztagait. Az 
ellenség 11 halottat hagyva a helyszínen, meg?- 
futamodott. Az olaszok három bennszülött 
katonát vesztettek, akik közül kettő sebesült. 
A légi haderők tevékenysége az összes vona­
lakon normalizálódott.

Újabb, Rómába érkezett jelentés szerint 
mnden készen áll a tig-oi olasz offenziva 
megkezdésére, amit valószínűleg a déli fron­
ton is követni fog Grac.ani tábornok csapa­
tainak akciója. Ezen a fronten csupán Gora­
haj elfoglalása a közvetlen cél. Hsiusientöl 
délre az olasz felderítő sz>’gátat állandó te­
vékenységben van; Az Add gráüól elind”u 
olasz csapatok majdnem JMakátéig értek el, 
de vissza kellek vonulnio.t a maidoem 200 
ezer emberből álló abesszin haderő túlsúlya 
elöl Úgy ‘áíszik, hogy t/ a bet-szín csapatok 
összponlnyúlásának célja Máltáiéról nyugat­
ra eső Pambienre irányul.

Franciaország is segítségére siet a 
szankciókban résztvevő államoknak

Genfi jelentés szerint Franciaország közöl­
te a Népszövetséggel, hogy csatlakozik azon 
kompenzációs és kölcsönös segélynyújtási 
rendszerhez, amelyet az Olaszország ellen 
szankciókat alkalmazott államok javára ve­
zetnek be.

Csak 31 állam vonja 
konzekvenciákat

le a végső

Genf, október 30. A Népszövetség 18-as 
bizottsága ma összesítette az egyes álla­
moktól az olaszok elleni szakciókban való 
részvételre vonatkozó válaszokat. 47 ál­
lam járult hozzá a fegyverkivitel beszün­
tetéséhez, 45 a gazdasági szankciókhoz, eb­
ből 33 az olasz termékekkel szembeni be­
hozatali tilalomhoz és 31 a gazdasági 
szankciókkal kapcsolatos kölcsönös segély­
nyújtáshoz.

Az úgynevezett koordinációs bizottság 
ma délutáni ülésén állapítja meg a gaz­
dasági szankciók életbeléptetésének idő­
pontját.

Róma, október 30- A római egyetem 
mai avatóünnepélyén Francessi rektor üd­
vözlőbeszéde után felszólalt mussolini is, 
aki ráumatott arra, hogy az avatóünnep-

A Phönix és az albaiuüai 
Unirea Clui vasárnapi 

vendégei
j Cluj, október 31. (Az Uj Kelet tud.;
] Nemzeti Bajnokság vasárnapi szünete K*j 

att a ciuji pálya vasárnapi használata kéj 
I nil a Romania és Universitatea köze:?.
I versengés indult meg, amelynek tárgya 
I volt, hogy a két nemzeti ligás csapat kc-| 
; zül melyik rendezhet vasárnap barátsági)
- mérkőzést. Az Universitatea az albaiulial 
; TJnireaval, a Romania a baiamarei Phönix] 
I szel kezdett tárgyalásokat- Csütörtökön 
I késő esti órákban a pályabizottság és 
I kerület elnöke, valamint a két érdeke'-] 
I egyesület képviselőjének jelenlétében oly 1 
) rátságos megállapodás jött létre, amely | 
I közönség szempontjából a legkellemeseboj 
j Eszerint a vasárnapi programot a köve.] 
s kezűkben állapították meg: 
í Reggel 9 órakor Haggibbor—Napot]
\ kerületi bajnoki.
\ Délelőtt 10 órakor KAC—CFR Nemz*]
I Bajnokság B). 
j Délután fél 2 órakor 
1 Unirea Alba-Iulia.

Délután egynegyed 4 órakor Romama- 
Phönix.

A vasárnapi program ilyenformán ig'l 
érdekesnek és sportszempontból is érdél? 
lődéstkeltőnek ígérkezik. Amig a Phömxl 
B) Liga mezőnyében eddig a legjobbal 
szerepelt együttes, addig az albaiulij 
Unirea is, amely a IV. csoport első

Universität ea-f

zettje, különösen ezidei szereplésével szol
gált rá az érdeklődésre. 1

— Orvosi hir. Dr Veress Ferenc r3ßöw 
bőr-, nemi- és kozmetikai betegeknek natM'l 
11—%2 és 3—Y25 ig Cluj Str. N. Iorga 5 |
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